Appendix 5 — Witness Statements

The Investigation Team received statements from people who were directly
or indirectly involved in the South Canyon Fire. Some of these witness
statements are included in this appendix to give the Board of Review
enough information to understand the incident. All statements are included
in the South Canyon Fire Accident Investigation Report File, which will be
kept at BLM's Colorado State Office in Denver.

The following table lists all who provided statements, their agency it applic-
able, and their assignment on the fire. Those whose statements are includ-
ed in this appendix are marked with an asterisk ().

Any unsigned statement is accompanied by an explanation of why it is not
signed, i.e., the witness refused to sign the statement or could not sign it
before this report was published. Blackened out portions are corrections

made at the witness' request.

Name Agency
1 1. Abbott, T BLM
2. Andrade, T FS
3.  Arcand, R BLM
2 4. Archuleta, S. FS
5. Bidgood, M. Private Contractor
6. Blanco, B. BLM
7.  Blanton, R. BLM
8. Blume, P BLM
Q. Boody, L. BLM
10.  Brixey, D. BLM
1. Brown, C. FS
12.  Byers, J. BLM
13. Cabdllero,R.  BLM
3 14. Cardozg, B. BLM
15, Chambers, D. FS
4 16. Cheney, F BLM
1 17.  Christianson, E. BLM
18.  Cook, S. BLM
19.  Cooper, M. FS
20. Cross, S. BLM
21.  Dissell, B. BLM
2 22. Doehring, S. FS
23.  Erickson, K. FS
6 24. Feliciano, M. FS
25. Ferneay, D. FS
26. French, C. BLM
27.  Good, D. BLM
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Incident Assignment

Firefighter

Casualty Team Command
Acting District Manager
Smokejumper

Pilot Air Tanker T-23
Incident Commander
Smokejumper Coordinator
Fire Management Officer
Assistant District Manager
Firetighter

Logistics

Firefighter

Dispatcher

Helitack Crew Member
Air Attack, SAK
Dispatcher

Firefighter

Engine Crew Member
Smokejumper
Smokejumper Spotter
Helitack Crew Member
Smokejumper
Smokejumper
Smokejumper

Air Tactical Group Supervisor
Dispatcher

Pilot, Helicopter 93R
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South Canyon Fire

28.  Grabinski, T. FS Dispatcher
129, Haugh, B. BLM Firefighter
1 30. Hayes, M. BIM Firefighter
3. Heffner, P BLM Manager, Western Slope Fire
Coordination Center
32. Hipke, E. FS Smokejumper
33.  Jarrett, J. BLM Firefighter
4 34. laDouy, T BLM Dispatcher
35. Llincoln, A. BLM Dispatcher
36. Llinden, M. BLM Dispatcher
37.  Llittle, S. FS Helitack Crew Member
38. longanecker, D. FS Smokejumper
39.  lotvedt, D. BIM Fire Management Officer
40. lowery, M. FS Assistant Manager Western
Slope Fire Coordination Cnir
5 41. lucero, M. BLM Engine Crew Member
3 42. Meding, P FS Helitack Crew Member
* 43.  Moore, B. BLM Colorado State Director
44.  Mottice, M. BLM Area Manager
45.  Naveauyx, C. FS Lead Plane Pilot
5 46. Nelson, R. BLM Engine Crew Member
47.  Olshove, D. FS Dispatcher
7 48. Paulson, L. FS Firefighter
"8 49,  Petrelli, T FS Smokejumper
9 50. Prineville FS Firefighters
Interagency Hotshot Crew
8 51.  Rhoades, Q. FS Smokejumper
52. Robertson, W. BLM Fire Control Officer
5 53. Root, D. BLM Engine Crew Member
7 54, Rush, B. FS Firefighter
55.  Ryerson, M. BLM Squad Boss
56. Schroeder,S. FS Engine Crew Member
57.  Shelton, E. FS Smokejumper
58.  Shepard, T FS Hotshot Crew Superintendent
5 59 Shunk, N. BLM Firefighter
2 60. Soto, S. FS Smokejumper
6l.  Sullivan, R Private Contractor Pilot, Air Tanker T-127
5 62. Tabor, M. BLM Engine Crew Member
63. Taft, O. Private Contractor Air Attack Pilot, 15VZ
64. Temple, J. Private Citizen
2 65. Thomas, B. FS Smokejumper
66. Tupper, M. BiM Smokejumper Spotter
67.  Voth, K. BLM Public Affairs Officer
68. White, L. Carbondale, CO Tanker Truck Driver
Volunteer Fire Dept
5 69. Winfer, B. BLM Engine Crew Member
2 70. Woods, K. FS Smokejumper



South Canyon Fire

Abbott, Brixey, Christianson, Hayes, and Haugh were interviewed as a
group, and their statements are identical.

Archuleta, Doehring, Soto, Thomas, and Woods were interviewed as a
group, and their statements are identical.

Cardoza and Medina were interviewed together, and their statements
are identical. Medina was also interviewed separately.

Cheney and LaDou were interviewed together, and their statements
are identical.

Cook, Lucero, Nelson, Root, Tabor, and Winter were interviewed as a
group, and their statements are identical.

Cooper and Feliciano were interviewed together, and their statements
are identical.

Paulson and Rush were interviewed together, and their statements are
identical.

Petrelli and Rhoades were interviewed together.

Some members of the Prineville Interagency Hotshot Crew chose not to
be interviewed individually but did participate in a group interview.
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1. CASE NUMBER

USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middie)} 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Arcand, Rich

7. HOME ADDRESS (St,, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H} (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Acting DM, BLM, Grand Junctjion District, Grand Junction/ CO

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Hilton Hotel
Grand Junction, CO Les Rosenkrance 2/10/94 0900

15. STATEMENT

Rich Arcand
Rich is the Actlng~BLM Grand JunctLon District Manager. He
has been in this p051tlon ‘since’ Apr

,,,,,

position is Associate District MaﬂagerlAsé
Resources. Sinced#
period he is essen’

Rich indicatedﬁthaﬁ henw0ﬁfd provige up with the District
organization chart. 7The Dilst ;encompasses 2.1 million acres
of public lands. As#Actlng Df ct” Ménager he is responsible
for fire operations:in: ﬁhe Gran
other programs. , ) ;

District FMO has total dlsCretLon“to haadle fire situations
untll he no longer¥can handle ltqh Dlstrleﬁzﬂanager establishes
¥ £ Prioritization is
based upon Resource\Management.plans“and ?lsé}lct fire
suppression plans, whlch 1ncludes'1nmtla1}gttack procedures and
identifies priority areasti+The D"tribt ‘does follow a Dispatch
Plan for sending resources to flres. (This plan is available and
will be provided.) Each morning local area network notifies all
offices in the District about fire activities.

Rich has some fire experience and has received training in
Incident Command Systems, Fire Weather, Basic Fire Fighter,
liaison, etc. He has also attended Fire Management for Managers
in 1985 or 1986.

| have read the foregoing statement consistingof _3  pages. ! fully understand this statementand declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

of thls year. His regular

ps

¥stant District Manager
s{poé&trbn has‘not,begn illed during this

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it.

' _C_Zﬂ -am Q ( Z - 1 1: ) 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/10/94 1000

17. OFFICER'S SIGNATURE

18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

F$§-5300-18 (4/85)
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1. CASE NUMBER

USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Arcand, Rich

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT .

Recognizes that there is some conflict between District and
Western Slope Fire Op‘fatlons. Feelshthey are completely
separate operations ¥
Fire Management Offycer.» B
attack helitack créW.Bfidet axféi‘-rﬂrar:e
elimination of thaE shfp Someﬁyears,
helicopter is OK, bu¢ 8n Yeax :
fire fighting effect ‘veness.
Western slop helitack ¢rewiifa:
be dispatched to a ﬁire=ou“s
leaving the Grand Jﬂnct;on

’numerﬁus flfgs throughout thelr
jere our hiﬁh t priority. (Daily
e investigation

team.) s o e mem 3 PR
South Canyon Fixe was: a,léheﬁgpmibéiégﬁﬁue to fuel and

predicted low rate of - spreadn»;Feb this~fire could wait for

additional resources. No otherw_esources available.

7/4/94

Rich held a District Management Team meeting where the high
fire danger was discussed. Due to limited fire fighting
resources, all fires were to be initial attacked and put out as
soon as resources were available. Did not want to tie up

I have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
16. DATE/TIME ENDED
covueliemna ntbd on page 4)

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS-5300-186 (4/85)
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1. CASE NUMBER

USDA STATEMENT
Forest Service (Reierence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC.NOQC. 5. DOB 6. SEX

Arcand. Rich

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

resources on extended fires. That's wh. South Canyon Fire was
initial attacked on %{Es :
Escaped Fire AnﬁlYSlS

up because it was stﬂl ;E%p 1  :
at.that'%&me

prepared by the

Brfacked. This was
7 it could be given to

Had high regar qé*swah lities as a fire
fighter and IC.
7/5/9%4 g 3 - )

Signed memo that dhe F& fﬁﬁ*iir.‘danger that all

employees were su eat to*Ee ca&led té sup

7/6/94

friend's house. ¢ !
8:45 p.m. when he receive Calls his staff. He made the
decision to bring in the class T IC Designated Mike Mottice as
Resource Advisor to IC. Left office at about 2:00 a.m. on 7/7.
He had no indication prior to 7/6 that this fire had much
potential. He was always told that the fuels in that area were
sparse.

1 have read the foregoing statement consisting of pages. i fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
: 7 16. DATE/TIME ENDED
Cewmuian 2D on fdgz‘f)

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE Z 18. WITNESS' SIGNATURE (I/f Applicable)

FS-5300-18 (4/85)



Page 4 of 4

CORRECTION AND CLARIFICATIONS OF STATEMENT WITH REGARD TO SOUTH
CANYON FIRE

Page 1 of 3; Third Paragraph: The District FMO has total
discretion to handle initial attack and suppression activities and
strategies within the guidelines of the Resource Management Plans
and District Fire Management Activity Plan with resources assigned
to the District. The statement "until he no longer can handle it"
is misleading. The resources available at the District level is
the critical factor that determines whether a fire can be "handled"
or not. Before initial attack and suppression capability are
beyond the scope of the District’s resources the FMO is encouraged
and expected to request outside assistance through the fire
dispatch centers. The District Manager establishes priorities
between fires within the District via the Resource Management Plan
and District Fire Activity Plan by identification of fire
management zones and respective responses required. The District
Manager relies on the FMO to utilize these documents to determine
strategy and priority on a daily operational level. Copies of
pertinent parts of the Resource Management Plan for Glenwood
Springs and the District Fire Management Activity Plan were
provided to the team.

Page 1 of 3; last paragraph: Fire Management for Managers training
course was taken and completed in May 1990. Copy of SF-182,
Certification of training was provided to the Team.

Page 2 of 3; 7/4/94: I did not hold a District Management Team on
7/4/95 as specified in this statement. The meeting/discussion
referenced was on June 14 and 15, 1994 with the Area Managers and
Assistant District Manager for Support Services. A copy of the
Local Area Network (LAN) memo on this matter was provided to the
team.

Page 3 of 3; 7/5/94: A memo was not signed as indicated. The
message to "all employees"™ was via the Local Area Network (LAN)
which identifies sender, day and time for verification of automated
records. A copy of the LAN message was provide to the Team.

Page 3 of 3; 7/6/94; last sentence: I was not told that the fuels
in the area were sparse. I told the Investigating team that on the
morning of 7/5/94 I personally observed the fire from the
Interstate on my way to Glenwood Springs for a meeting. At that
time I observed that the fire was currently burning in sparse fuels
with low rate of spread.

I have read the foregoing statement consisting of 3 pages. I fully understand
this statement and declare that the foregoing is true, accurate, and complete to
the best of my knowledge with the above corrections and additions noted. I make
this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises
of reward have been made to me in return for it.

:ég;;ﬁéggg C]LLCCXJHAJL

Signature of Person Giving Statement

AS-7



Page_1 _of _S5__

1. CASE NUMBER
.USDA - .- STATEMENT .. . .
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DQB 6. SEX

Blanco, Butch
7. HOME ADORESS (St City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLQYMENT (Occupation and Location)

Firefighter, BIM

Grand JIvnction DO

11. PHONE (W)

Grand Junction L4

(Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN

Glenwood Springs. CO

13. NAME CF OFFICER TAKING STATEMENT

Roy Johnson, & Sue Husari

14, DATE/TIME

7/9/94

STARTED

0800

18. STATEMENT

-

"

'

1
V.
TR |

-

Sk gy

A pa i

DR

(s

P

inake any corrections or additions.

(omss £ Bscer

(Attached Personal Statement)

I have read the foregaing statement consisting of 5 __ pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

/ SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

16. DATE/TIME ENDED
7/9/94 0900

17. OFFICER'S SIGNATURE

foat— W

18. WITNESS' SIGNATURE (!l Applicable)

FS-5300-18 (4/85)



South Canyon Fire Page 2 of §
Blanco, Butch

Interview with Butch Blanco:

7/4

7/5

7/6

| left the Copper Spur fire and drove to the South Canyon fire. | met with
Sam Schroeder. He returned to the road from the canyon to the west of the
fire. We talked and decided to wait until morning and then take action on
the South Canyon fire. | met up with Jim Byers, Mike Hayes, the Canyon
City engine crew and Michelle Ryerson and her crew. We went to the
District Office to prepare the initial attack equipment for the next morning.

We hiked in up east drainage & cut H1. One saw broke down. | was
working with the crew as they started down the west side from the helispot
cutting direct fireline. The second chainsaw broke down. There were two
retardant drops on 7/5. One was a good drop along the handlinﬁ% The
second was a drop on the fire above the highway. The air tanker pilot did
not like dropping on this fire. | did not ask for more drops because of rolling
rocks on the 170 side. Also, retardant is not effective without the people to
support it.

Then the smoke jumpers came in up north of H2. | set up radio
communication with Mackey on the BLM work channel, and advised him
that crews has begun handline construction. | advised Mackey that the BLM
crew would head out and left. | did not meet with Mackey physically on
July 5. | knew that Mackey would looked at fire from the air before they
jumped and that he would make a decision on what to do with it after we
left. | did not feel that smokejumpers needed additional guidance. Mackey
informed me that the line we had cut during the day was lost via radio.

In summary, the fire was creeping and 20-30 acres on this date. | came
back to office to repair saws and stayed till 2230. We geared up to go back
to the fire and spike out until the fire was out. | called Dispatch and talked
to Pete. Pete said there would be a helicopter & shot crew on the fire the
next day ordered for 0600. | had an order in for 2 type Il crews. The
smokejumpers asked for a type | crew. | told dispatch that | needed people
and air support.

We hiked back in. We had left J. Jerret down at the bottom since her foot
was hurt. [ think she drove some of us to the fire & returned to the BLM
office. | had 5 more people than the day before. | met Mackey. | talked
about extending line off helispot 1 at 0830 or 0900. The smokejumpers had
built a line from H1 to H2 at night. They had worked on the East side, but
had pulled out because of rolling material the night of 7/5 sometime.



South Canyon Fire Page 3 of 5
Blanco, Butch

Mackey and | discussed widening the line using the BLM crew. | directed
the BLM crew to widen the fireline between H1 and H2.

Rich Tyler, Don Mackey and | took a recon flight of the fire from H1, on the
way to the helibase | asked Rich Tyler what he thought of strategy. | talked
to Mackey about the strategy. About an hour + later | flew the fire again
with Mackey and Tyler. We got back and the new helispot was complete
(H2). The pilot did not like the first helispot. Mackey liked the direct
strategy instead of indirect. Mackey flagged a line location dropping off the
west side and going direct to the west. The smokejumpers started
constructing the line down the hill. Mackey and | decided to split the
hotshot crew and take the first group down the hill. | talked to Shepard
(Hotshot superintendent). | asked if he was O.K. to put 1/2 of his crew with
jumpers & 1/2 of his crew on the ridge. | talked to Shepard and walked
from H2 to H1. Shepard and | talked about going direct andindirect on east
side as a future action. We had a conference at the drop off point. The
decision was made to go direct.

| listened to the weather forecast NOAA with Mackey and Shepard. |
remember that there would be winds or a frontal passage. It was a typical
weather forecast. The jumpers punched the weather frequency into their
radios. Dispatch indicated that out of the ordinary weather conditions were
expected. No on site weather was taken. There was no indication that a
spot weather forecast was needed.

The second half of the hotshot crew arrived. Mackey and the smokejumpers
were already working down the hill. Mackey requested another saw team
and | sent Haugh and Brixey.

Tom Shepard asked me what the fuel moistures were. | didn’t know, but
said that the fuel moistures were probably low. | said that it was a dry
season with big fires.

Shepard, Tyler, Browning, and | were standing above the red bags near two
trees at a location where we could see the drainage. We could see
Mackey’s crew working the bottom and Haugh and Brixey working near the
upper part of the line.

The helicopter did bucket work.

Other half of the hotshot crew started widening the line up on the ridgeline.
They started working behind Ryerson. They were going to work from where
Byers was to H1.

A5-10



South Canyon Fire Page 4 of 5
Blanco, Butch

Mackey kept asking the pilot to look at parts of fire he couldn’t see from his
location. The water source was directly NW. When the pilot was incoming

he had a view of the scene. IX did not hear any transmission between them
that indicated problems.

| called dispatch and told them that things looked good.

Two helicopter bucket drops came in just before the fire bilew up. When the
first bucket drop came in, somebody said, "No go ahead and take it" on the
radio from down below (Mackey or Longnecker). Pilot said - Mitchelle,
how’s it looking, "I’ll be right back.” Mackey was asking the pilot, "What'’s
it’s look like up there™ while 93R was returning for the last drop.

| was with Rich, Tom & Robert during the last water drop. We were looking
down and moving towards the water drop carrying cubitainers for the
jumpers down below. As the second drop was approaching it just
happened. | did not hear anything about a spot fire on my radio. Tom or
Rich saw that the fire was active and blowing up. | couldn’t see well from
my location because of the trees on the ridgeline. | was with Tom Shepard,
Rich and Robert. | used the radio work channel and started hollering for
people to get out. Tom directed the Hotshots to get out. Some of the
hotshots were with Mackey and jumpers at the bottom of the line. |
directed BLM to go to H1. They couldn’t do it because the fire would cut
them off. Michelle said on the radio that they couldn’t get to H1 so | think |
toldthem to turn back. They turned back and they all ran through the saddle
below H2. Tom Shepard and | threw the red bags into a depression. | told
each person to go down the drainage.

Tyler and Browning went up instead. | hollered at them to go down the
drainage.

Some of the smokejumpers came out from down the line where Mackey and
the jumpers and some of the hotshots were working. All were directed into
the drainage. After | dropped into the drainage | ran into the two burned
jumpers. | hung around & waited to see if more people came off the hill.

During all this | notified dispatch of the situation and called for more backup
(structure protection, tankers) and EMS.

Emergency services were waiting at the mouth of the canyon when we
exited. | began accounting for people in the drainage as soon as we got to
the bottom. | drove to the helibase with Brian Schotz and Sarah (?) from the
jumpers to complete the list.

AS5-11



South Canyon Fire Page 5 of 5
Blanco, Butch

| confirmed with Winslow Robertson a list of the missing and the people
who had made it out.

| went to the BLM office to check in with the crews there then went to the
hospital to confirm names of those taken to the hospital.



Page_1l _of __1_
1. CASE NUMBER

USDA - . - . . STATEMENT -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. bOB

6. SEX

Blanton, Rick
7. HOME ADDRESS (St. City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO.

9. PHONE (H} (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

Smokejumper Coordinator., BLM, Grand Junction, 00
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Western Slope
Fire Center John H. Graher 7/8/94 1600
15. STATEMENT -
7/6/94

Briefed smokejumpers about weather condlthns in morning.

(5« 2thached p er;ona/

| have read the foregoing statement consisting of _1__ pages, | fully understand this statement and declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowiedge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it. .

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/8/94 1615

17. OFFIW%% : 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)
v

AS5-13
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DATE: July 21, 1994
TD: Investigation Team, South Canyon Incident
FROM: Rick Blanton

My primary role before, during and after the South Canyon
Incident has been smokejumper ccordinator for Grand Junction
smokejumper operations. I also flew several ATGS mlssions prior
to the incident. During this period the Rocky Mountain Area has
exXperienced extreme fire behavior including rapid rate of spread
and long spotting distances.

On the morning of July 5, 1994 an order for additional
smokejumpers to WSFCC (Western Slope Flre Ccordination Center)
was processed and £1lled. The smokeiumpexr booster came out of
Santa Fe, New Mexico. By approximately 1515 hrs. eight of the
seventeen smokejumpers ordered arrived via Casa 117BH cn the
WSFCC ramp. An outstanding jump request for the South Canyon
Incident avaited this first group of jumpers. After jump gear had
been readied and a short briefing completed these jumpers boarded
Jumpship 490AS and jumped the South Canyon Incident. The briefing
Lthat the jumpers had prior to suiting up for the fire included a
ourning conditlons update identifying that both 1000 hr. and live
fuel moistures were several weeks ahead of where they should be.

The second group of 9 jumpers from Santa Fe arrived in Grand
Junction at approximately 2200 hrxs. This group was also given a
briefing which included current burning condition information as
vell as a forecast for high winds for the following day which
vere predicted to arrive in the area sometime after 1400 hrxs. The
forecasted wind information had been passed on to me earlier In
the evening by the WSFCC assigned meteorologlst.

Sometime between the dropping of the first group of jumpers from
Santa Fe on the South Canyon Incident and the arrival of the
second group into Grand Junction, twenty Jjumpers demobed from
fires back into WSFCC. At approximately 0620 on the mourning of
July 6, eilght of these twenty jumpers departed Grand JunctiOon to
jump the the Burn Incldent.

At approximately 1000 hrs, on the morning of the July 6, a Jjump
request for the South Canyon Incident came across the WSKCC
aircraft desk. The jumpers that filled this request incliuded
Hipke, Thomas, Petrilli, Longanecker, Cocper, Feliciano, Roth,
and Thrash.

At approximately 1400 hrs. un the same day, 28 smokejumpers
departed WSFCC via bus for a crew action on the South Canyon

Incident. Forcasted high winds had arrived ahead of schedule at
approximately 1300 hrs.

-RAA Qhocriidts—
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Page_1__ of _g_

Forest Service

1. CASE NUMBER

STATEMENT
USDA (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. .| 5. DOB 6. SEX
Blumgj Pete

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
FMO, BLM, Grand Junction District, Grand Junction, CO

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Hilton Hotel
Grand Junction, CO Les Rosenkrance 7/10/94 1300

for it.

15. STATEMENT

I have read the foregoing statement consisting of 6 pages. | fully understand this statement and declare tha't the foregoing is_true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

(includes attached Chronology by Pete)

Pete Blume .
Grand Junction BLM D# Emaa -EMCL
303-244-3050

Grand Junctif;
updated in 1994.
June) held a manag
discussed ,and the,
S PRESION/QOMTROL.

tion plan that was
rict Manager (mid

condltions re ?36 R
hould é%sr.ﬂls FulL

The Dlstrlct

7/3/94y§|+€a> MmN, \\omew,s & wm uwaa' &0
The , NS FlreSJ.gnlted _'/tplflreatening homes, and wes wsi€ /

really rolling. ThE&sg became the YN orioritpsin the gee4.

WM. [ addition, the Grand Junction District had two

fires with a lot of potential and growing rapidly. These were

the Colbert Flats Fire at 180 acres and the Sunnyside Fire that

R r O [ 16. DATE/TIME ENDED
SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/10/94 1430
17. OFFICER'S SIGNATYRE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

X

FS-5300-18 {4/85)

AS-150



Page___ 2 of __ 6.

Forest Service * (Reference FSH 5309.11)

1. CASE NUMBER

USDA STATEMENT

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Blume, Pete

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

[ have read the foregoing statement consisting of
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it.

was 80 to 90 acres. Fire starts were everywhere, but running
fires were our prlormk.“u;£gthmo£ﬁ£h9vabave fires were running.
X e wake st%sew LYy

$ J*
7/4/94 vires. WAKE ?"f‘? izonE *?krb{:.
The Pyramid c andéﬁorge “Hiaf 4

threats. One was %hfeatenlng«a&ranch housg, the other power
lines near the fre;f 7 E va
capability for prlo
team for the Pyraml A2 w1th\a‘pglor1ty request to
release I.A. crewsds Soor Sible.

South Canyon Faregwas‘repe_'éaumn 7/3,rbut was not moving or
considered a threat‘v.Never con51dered as.a monltor fire. Most
pinyon/juniper flxes*do not exgedd 100 acres iin this area. No
resources avallabLe"‘a hlt thls fire. NLght lof 7/4, Pete

B! -Ttanyon) was active. He
fflce who took a look at

the fire and said 1t WAS 0K
7/6/94

Pete talked to Western Slope Center, said that the South
Canyon Fire was now his number one priority for resources. Other
fires in District were being taken care of. Therefore, it was
agreed that additional smokejumpers would be trucked to the fire

pages. i fully understand this statement and declare that the foregoing is true,

e 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

F$-5300-18 (4/85)

A5-16



Page3 of 6
1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service * (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

Sonth Canvon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Blume~ Pete
7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
15. STATEMENT TIALY RPG|

THIS (NFORMATION WAS | WITHRELD FRom SOME EMPLOVEES  DURING THE EARLY STAGES
OF THe DISAsTeR, IN Okbeﬁ TD AVOID AbvelSeELYy AFFECTING THelk PeRfemmnics.

since predicted stronq s would not allow them to jump.
{Other jumpers on fi gégﬁ.gumpedrﬁﬁ?: V5;nd morning of 7/6.)
Pete found ou aY- o the fire when he

received a phone E&h&ﬁﬂmﬁ@®§§t§

gga o, Winslow said there
were 11 or more. 4% k@-’ N thegga!# tch for ambulance,
medivac, sheriff, eg ihd@ght nEC far the purpose of Red
. =0 —
evacuation of re51d$p-% £1% Pete called
Western Slope Fire g;i; Was told

BLM does not have 0-

Prior to 6/25194“employeeS'Were gett_‘g days off on regular
basis. Since 6/253'mployees have beenmgolngﬁall out. ngine

s

crews worked a lot:'cf day"s_" iny ayrow 'but"_'not 311 on fire’ Some DN wWERE AR

This year the District: reallz
crew that they had a few'years ago
hamstrung with outgit.

Butch Blanco is the engine foreman at Glenwood Springs
Resource Area. He has managed multiple crews and multi agency
fires in the past. _Ver apable took his job seriously. He is
qualified as g‘w "I REY required fire fighting

courses. »

d*-have used their helitack
““Sometimes felt really

| have read the foregoing statement consisting of

make any corrections or additions.

for it.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to

W

«T\ne{

K> 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

AS-17



= South Canyon Fire Page 4 of ¢
Blume, Pete

CHRONOLOGY OF OFF~SITE EVENTS
PRIOR TO SOUTH CANYON FIRE DISASTER
AS RECALLED BY ROBERT P. BLUME, DFMO

6/27 - Monday:
Hart’s Type II Incident Management Team assumes command of
Buniger Fire (1600 acres).

6/28 - Tuesday:
Interagency coordination to establish Fire Restrictions.
Statewide Multi-Agency restrictions effective by Friday,
7/1.

6/29 - Wednesday:
Long Canyon Fire (620 acres) begins and is added to Hart’s
Team at Buniger Incident.

6/30 - Thursday:
Battlement Mesa Fire (approx 500 acres) begins. Aggressive
Initial Attack by Grand Junction BLM. Fire ultimately held
to private lands. Adams’ Type II Incident Management Tean
assumes fire 7/1 a.n.

7/1 - Friday:
More Severity engines arrive.

7/2 - Saturday:
First Major Lightning Bust. At least 22 known fire starts.
Copper Spur most significant. Threatened structures at
McCoy Colorado. Turned over to Craig BLM jurisdiction after
I.A.

7/3 - Sunday:
District takes Long Canyon/Buniger back from Hart’s Team.
Colbert Flats (160 acres) and Sunnyside (80 acres) Fires
take off. Second Lightning Bust with total of over 45 known
fires on District for 7/3 -~ 7/4. District Radio System
inadequate for amount of fire and aviation traffic.
Available Initial Attack resources being restricted to
running fires or those with imminent threat to life and/or
property.

First report of South Canyon Fire. Initially reported as
fire on private land. Sizé-up by District I.A. engine (Clay
Fowler) recommends monitor because of limited spread
potential and threat to improvements. Fire reassessed by
Winslow Robertson (AFMO), concurrence on monitor.

)
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South Canyon Fire

BIume,

Pete Page 5 of

Management Actions: Advised State AFMO (Paul Hefner) of
problems with radio frequency congestion and workload of
multiple starts. Late P.M., called in IC and Ops Chief from
Hart’s team to discuss possibility of assigning geographic
area to them for control and Initial Attack of fires within
the zone. Intent to split workload and get radio traffic
onto another frequency/system. IC doesn’t feel it’s
necessary. Called Asst. Area Coordinator (Chris Fletcher)
to get Regional perspective on committing Type II Team to
this kind of assignment. OK with her. Decided to give it
one more day.

7/4 - Monday:

Close-out with Hart’s Team in a.m. Pyramid Rock (approx.
180 acres, threatening ranch house and outbuildings) and
Horse Thief III (approx. 600 acres, threatening Interstate
Power Transmission Lines) take-off.

South Canyon Fire in monitor status. Approx. 1545, fire re-
assessed by Sopris Zone FMO. No immediate threat to
structures, will make do with available resources. Fire
estimated at 5-10 acres at 1900 hrs. by Air Patrol. Approx.
2100, Dispatch took call from concerned homeowner that fire
was moving aggressively downhill. Blume called Garfield
County Sheriff’s Office and requested size-up. Garfield
County reported back no change in fire activity.

Management Actions: Reassigned Communications Technician
from Hart’s Long Team to District to develop options for
another radio frequency to relieve congestion on District
Frequency. Very helpful, but NICC Radio Shop won’t release
equipment for this purpose. Ordered Type II Incident
Management Team in order to zone fire workload. Hart’s Team
already re-assigned to Wake Fire (MRD). Wake Fire became
number one Rocky Mountain Area/Western Slope Zone priority
for scarce resources, due to imminent threat to homes. New
team coming from R-1.

7/5 - Tuesday:

First Ground Forces on South Canyon. A.M.: Engine 675 (3
persons) Ryerson Squad (5 persons). Fire requests
reassignment of Engine 651 (Abbott) and Byers/Hayes from
Copper Spur Fire. Assigned upon release. Fire gets two
loads of retardant. Fire requests Helicopter and two type
II crews. WSC gives us H-93R for 7/6 only. P.M.: Load of
Smokejumpers (Mackey). Mackey requests two Type I crews for
7/6. First crew filled with Prineville IHC for 7/6 A.M.

Management Actions: Turned over Pyramid Complex/Debeque
Zone to Stone’s Type II Incident Management Team. Worked
with WSCC to acquire helicopter priority for South Canyon.
Hunter Canyon Fire (approx. 100+ acres) takes off. 1Initial
Attack by GJD, turned over to Pyramid Complex for 7/6.

RE>-



Sauth Canyon Fire

Blume, Pete Page 6 of

7/6 - Wednesday:
South Canyon Fire: Second load of jumpers, Helicopter 93R,
and Prineville Hotshots arrive on scene.

Management Actions: Worked with SAFMO (Paul Hefner) to get
resources for fire. Due to availability of a large number
of smokejumpers and forecast high winds, 30 smokejumpers
were assigned and planned for ground transport to fire. ETA
mid-afternoon.

AS5-20
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Forest Service

USDA - .-

STATEMENT -.

(Reterence FSH 5§309.11)

1. CASE NUMBER

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Midale) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Byers, Jim
7. HOME ADDRESS (St. City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Firefighter, BLM, Glenwood Springs District, Glenwood Spbrings, CO -
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
_ Paul Werth, Sue Husari, i ,
Cffenwo od Springo Area 7lS¢ goo-yic

SR Johnson

Feoy

15. STATEMENT

(see attached statement)

)
1€
\‘:6
AV «5
» /td's
ot
o g8
(U

| have read the foregoing statement consisting of 3 pages. | fully understand this statement and declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

XﬂbuxaC_qu

) SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OF’:ICEH S SIGNATURE

forit.

16. DATE/TIME ENDED

T-31- Gy

18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-18 (4/85S)

AS-21



<South Canyon Fire Page 2 of 3
Byers, Jim " 2

‘S/.QG)VITNESS STATEMENT: JIM BYERS
W BLM GLENWOOD SPRINGS

7/6/94 el load iwto fvueks
I arrived at the area office “while I waited for Michelle and Butch to get their things
together. We walked up to H2: Michelle Ryerson gave us the assignment to go from H2 to H1 and to

widen the scratch line to twenty feet wide. <

N é -1 star
The fire activity on the ridgeline was quiet. Around noon Mackey came up to mg-and said “The ﬁre é‘ e wkn*a‘.: - .
starting to push the line up ahead”. He asked the crew to go up ahead and help*1 called Michelle Ryerson
to ask and got no reply. I called Haugh and went up ahead to help on the hot area. I finally got a hold of
Michelle and told her. When everyone arrived there was a flare up in a cedar, which the smokejumpers
plus the BLM squad isolated and took care ofit. ar o Suwuser.

wad's I was ast
I was qgg informed of the tactics oz&pﬂe fg@ckey asked for another saw down the hill. One of
the jumpers asked me to go down the hill yerson and Blanco both said no. They ask Qe Sed
aves. R ot m
ridge line on the way up to H1. I walked up the ridge toward H1 and foun 4 pe et ‘
hour wprking the spot at the hook in the line the uny rb smoking. The Prineville hot cleares
b%{:%'t? aategp Shepard Wwis there. Then I went back to the 128" c%iw S Twave e
IR At this fime two qut of our four chain saws were broken own bl e wr
YWy evews caw I%Eu- ui hal Towa r} é again. T ?‘J ‘,‘.a, uat b
It took a long time to get the hot shots into the fire. The pilot of 9ar wase table he had to keep

{{e
switching from shuttle missions to buckets,it took till 1400 hrs until the w ole felv thade it up to the fir
& /tsb‘ COw P _ S ..:f ’

Took our first break at 1530 hrs after we had finished brushing out the fire 20 feet wide. While we were

Q.“"" sitting there the winds were calm est 5 mph,@ut of habit w&t:ho-we started asking each other what Would
M ne h’i e do if things go bad, where is the e.s pe route? Bac v?rEg thmgs hit the fan dow1; into the
b’fu % ammage. H1 not being conmdqred as® e 20D bec3use never really seen it.. Fire activity was
";.w» . quiet consisted of urmng 12 uact e ozﬁ'f)rus 1t was very smokey. There was really no change in
fire activity no ﬂa:eu%rs ne of the guys said there was a flare -up , the Oak brush burst into flames and
jumped the line, and staned building line in the slash, helped Michelle and her people line and isolate the
Wt
slop over.
SioveaSu
Michelle called for a bucket drop, and 93R missed on the d:op.'Yhe windsemmg started to kick up)(93R had
to approach from the east because the winds were picking up. The increase in the winds caused the flare-
up and caused us to bacically lose the spot fire. The Hot Shot crew was working downt w and wereli
able 4o help us. At this point the radio traffic indicated that the people down below need ef bucket -
support, Longanecker and Mackey were talking on the BLM tatical channell and were saying <l %m%
WMN wf Wapproxlmately 1600-16135 hrs. I told Michelle that the people down W::" .(‘,‘_,,2 .
V’ybé r‘{ below’ BhokE: support.and Michelle said she needed one more bucket, she was asking who had
Nu":l:t; '.,'\' prlority, 3r brought one more bucket up to Michelle’s spot. Right after the second bucket drop on
\v’ Mk L ®

g ae o pak newas S pfing TE wet
* R I don’t remember any radio communiCations wn;tlyﬁe pilot of 93R.kt this time I remember all of us
s,e?" heading up to H1 because it was odr safety zona7about 200 hundred feet from the top we got cut off and
turned around. After we turned around and headed back down,things seem to go into slow motion. The
fact that anyone got out of there is amazing. @llll@the guy with the orange hat was standing at the redd “matlon .&3 fue
<@g® and directing evervone to get out. \ Archatuta i havd linmer
o.uJ Sow 4’\0\. Conanjer “‘b ¥y

4o I-3J0.
qve ot



South Canyon Fire Page 3 of 3
Byers, Jim
Y ’ 3"

Lo
o e S st

P&
‘k@ pull out our shelters, thought I saw fire on the east side of the ridge, every one went down the
east drainage, . Eric, Derek, Brixey and myself went out with tfe Son.s of Hlie
ots. Hooked up with Fico and Prineville wanted to stay to see what happened to the rest of their
crew. Had seen the fire front hitting the top of the ridge.'mmg with the hot shots so that we could show
:Iw LM them the way and knew not ail the orew had not made it out. Never did see or talk to the two helitack .
s people. Feel that the blowup was caused by a sudden increase in the wind. Ne clowd$ or cunanlis beasibd wp
g‘w’;)" her videwt fo na af Hhe Huee of fur b(ow«-f)'




Page 1 of 2

1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service ‘- (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

Sonth Canvon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Chefney, Flint
7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER’S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W} (Area Code)
Fire Dispatch, BIM, Grand Junction Dist. . Grand Junctign, CO
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Bill Baden, & Jim Webb 7/10/94 1413

15. STATEMENT

Chepffney Flint, Tucker_ LaDou
? Fire weather féﬁked; m@@nkng75§~é§1ng
1523 winds plcsang ug" ) 9 45 M'uutes prior to blowup.
Normal dlspatch—égh 2? " i% it up and makes a
report--once a figg %;n Res a ﬁgze théﬁ»%l %%s IA then they go to
expanded dispatch. ?} xpanded ,_t to Westgrn Slope this time but
not always. South dafijon’ :
really considered i} =
209 which is normaljy i doné: eéphes 100+ acres.
Request for aerlaﬁ oﬁ%é on 7/6 5528 cancelled per Donna.
Flint will check ¢n wm;;e e%md,
of resources. ; . g%
93R was a551gngd to lots™of dther stﬂ~f4‘ Crew order C-1 and
C-2 were cancelled_té‘get Type I crews.dng 57 replaced C-4.
Transition betwé&hy? 1hslon*andfﬁianco.gn IC?
5VZ = air attack:plad )

Do Differently: Retardant éarlier. Wake Fire using all the
air tankers. (Nothing out of ordinary).

Rained on it the 3rd. 2= 10 5/%04& LUES V/Slé/ef ap%e/
yain .‘Z;Y several . hours.

| have read the foregoing statement consisting of_2 _ pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
%‘J/ 7{ 7[/ 16. DATE/TIME ENDED
SIGNATURE OF PERSON &%&MENT 7/15/94 1500

17. OFFICER'S SIG E ﬂ% 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)
/ |

. F$-5300-16 (4/85)



Page __2 of _2

1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service * (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Chenney, Flint

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code}
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

What went well

Retardant Use ‘-éa ;’;{}ﬁ;’ \ :

Fuels, valuesa t rlskr tﬁiﬁ fqu,hg @ue to Interstate 70
corridor, Glenwood 3 @ﬁ v i
and rolling rocks. 7

Advice ; A
Loosing experlencedtfbiks 'hrgﬂgh buyout, $ reduction, not a
clearcut place where-firé takes rlorlty Took this crisis

before ‘Tucker—couldifprk firés“without repercu551ons. Priorities
for usg, of Dlstrlct pe;?onnel on fires... .

o a, g4 M

“Tucki€ il L

| have read the foregoing statement consisting of pages. [ fullyunderstand this statement and declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and vgluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

%7é7/ 16. DATE/TIME ENDED
7 7

forit.

SIGNATURE OF PERSON GIVMATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

é ; FS-5300-16 (4/85)




rage_[ or__g

USDA -- -
Forest Service

STATEMENT -. --

(Reference FSH 5309.11)

1. CASE NUMBER

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Cross, Sean _ _ - —
7. HOME ADDRESS (St. City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) [(Area Code)

(Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location)
Sartw§ TUr P S AOTRYTL

~RiloL, BLM, NIFC, Boise, ID

11. PHONE (W)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN

FAX

13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT

Mike Clarkson

14. DATE/TIME STARTED

7/15/94

15. STATEMENT

make any corrections or additions.

forit.

feee C -l

By LR

(see attached personal statement)

I have read the foregoing statement consisting of_3_pages.!fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. } have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to

1 made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

7/15/94

16. ,DATE/TIME ENDE
(time faxed

1833

17. OFFICER'S SIGNATURE
L (4 he

18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-16 (4/85)



; §[10KEJUMPERS 2083892399 @7-15-94 18:33 [17]1 #2
South: Canyon Fire

Cross, Sean Page 2 of 3 3

Narrative statement of smokejumper operalions on 7-5-84, fire
V-891, by Sean Cross, smokejumper spotter.

At 1722 hours on 7-5-94 I departed the Grand Junction airport as
the smokejumper spotiLer on BLM jumpship N490AS (DHC-6 Twin Otter)
to Grand Junction BLM district fire V-891. On board were eight
amokejumpers, one spotter, and one pilot (Kevin Stalder). We
carried 3.5 hours of fuel. ETE to the fire was 25 minutes.

Twenty minutes out from the fire, Stalder and I spoke to the pilot
of Tanker 127 on VHF 122.925. T127 was inbound Lo GJT after
dropping retardant on fire V-891. He told us that terxain was
steep at the fire, that he was doubtful as to the effectiveness of
the retardant due to that, and that we might have a hard time
finding a place to drop Jjumpers. We thanked him fLor the
information. I told Kevin that if we couldn’t find a suitable
place to drop the jumpers we could suggest landing at the Glenwood
alrport so that the jumpers could reach the fire by ground.

Ten minutes out from the fire I established radio contact with Lire
IC Butch Blanco. I learned from him that he had 15 firefighters on
the fire, that the fire waa not rolling or posing Loo much of a
procblem at that time, but that both the chainsaws he had were down
indefinitely. He said he could use the eight jumpers if we could
find a place to drop them. I told Blanco I would raise him once we
were over the fire.

At 1745 490AS arrived over the fire. The fire was 20 - 30 acres,
there was almost no wind on it, and it seemed to be backing down
slowly into the drainages on the E and W sides, and down Lhe spur
ridge that ran to the SW off the main knob that the fire was oun.
After about six passes around the area at about 1500 [eet AGL above
the fire, Stalder and I determined that we could put the jumpers
into a saddle on the same ridgeline as the fire about 1/4 to 1/2
mile N if the wind conditions were satisfactory. We had only one
pattern choice due to terrain considerationa, but we fell Lhat it
would be sufficient for both jumpers and cargo. I briefed Blanco
on what we were going to attempt, and after clearing it with Grand
Junction dispatch went to the back of the plane to begin
asmokejumper operations.

In the back of the plane, I asked Stalder for a 500 feel AGL
observation pass. I used this to determine whelher there was
turbulence near the ground and to loock over the jump spot with
Mackey, who was first in the door. To further reconfirm that
Mackey and I were looking at the same jumpspot we made a aecond
pass at 500 fcct.

After climbing to 1500 feet, initial streamers showed Lhat we would
need to fly a downwind (nonstandard) pattern. Check streamers
indicated that the winds were very light. Smoke from the [Lire,
which was rising straight up then drifting slightly to the Wesl
also indicated light winds.

o C. L R e

AS5-27
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South Canyon Fire

Cross, Sean Page 3 of 3

Mackey and I decided the conditions were acceptable, and after one
pass to hook up Mackey and Doehring and give them a prejump
briefing, they exited the plane. Mackey landed exactly where we
had planned and Doehring, though slightly long, was right in Lhe
ballpark. I had told Mackey that I would wait to hear from him on
the jumper air/ground FM frequency before dropping the rest ol Lhe
jumpers. He called me shortly after hitting the ground and
confirmed that the spot and conditlons were acceptable. He Lold me
there was hardly any wind on the ground but that the jumpers should
hold up high. Mackey said that the exitL poinlL was acceptable. I
relayed this information to the subsequent sticks during their
prejump briefings. The remaining six jumpers reached the ground
safely and in the general area of the selected jumpspot.

Cargo operations took six passes and went smoothly, and by 18490
hours all the jumpers and cargo were on the ground.

Stalder climbed Lo 1500 feet and continued to circle the area as I
wajited for Mackey to establish contact with Blanco on the BLM FM
frequency. Mackey’'s radio was giving him difficulty as he was
trying to program the new frequency, so I asked Blanco if he could
raise Mackey on the jumper air/ground frequency, which he did
almost immediately. As soon as contact was established Mackey and
Blanco immediately began talking about how to put out the fire.

It was determined that Mackey’s crew would head up the ridge to the
fireline and begin cutting direct line to the right, or West.,
toward Blanco’s crew. Blanco reminded me that both his saws were
out of commission and that he would be pulling his crew out, but
that they would be back in the morning. I told him that I thought
Mackey’s crew should be able Lo make excellent progress by morning.
I told Blanco that I thought the fire lococked like it could be
caught, but that it could become a problem if iL got into the
drainagc bottoms.

At this time the fire appeared fairly calm. There was almost no
wind on it, and no active flame that I could see [rom the air. The
fire was backing down slowly into the drainages, and although the
terrain was steep and the brush heavy in places, I Lhought it could
be caught.

I contacted Mackey and Blanco and told them thaL 490AS was leaving
the area. 1 contacted Grand Junction dispatch, gave them an update
of the jumper status on the fire, and headed back to Grand
Junction,

2. €. b F-TF-UH
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1. CASE NUMBER

USDA - - .- STATEMENT -.
Forest Service {Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middie) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 0OB 8. SEX
Erickson, Kevin
7. HOME ADDRESS (S, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

Smokejumper, FS, Region 1, Missoula, MT .
12, LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT
Hilton Hotel George Jackson, Sue Husari

Grand Junction, CO & Mike Clarkston 7/18./"94
15. STATEMENT

14. DATE/TIME STARTED

1300

(see attached personal statement)

I have read the foregoing statement consisting of___4 _pages. | fullyunderstand this statement and declare that the foregoing s true,

accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or addilions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it.

uZﬂ%;M A (%L("_é&/m’r? C 16. DATE/TIME ENDED
"SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/18/94 1500

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

/54

FS-5300-186 (4/85)
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Erickson, Kevin
@W

C
Kevin Erickson , @
Interview j"\ CSL %

We flew from Santa Fe to Grand Junction. I was in the group of 14
jumpers with Wayne Cook. I was at the bottom of the load. I wse
went instead of C.Robinson. I got'gff the plane, boarded another
and flew immmediately to fire. We ‘..‘iiﬁ the saddle. We got our
stuff. We headed up hill. We arrived at H1 just after BIM left.
Their saws were broken. I didnt talk to them. I am not sure if
Don had contact with Blanco or not via radio. Blanco planned to
hike back up in the morning. We went to the helispot and decided
to cut down off the east side at night. We followed the fire edge
and after working for awhile we decided to head back up tc the
top. We were working down in chutes. It was steep, with rolling
rocks and dangerous at night. We tried cup trenching but could
not hold the line. We came back up to the helispot. Gl

SEP. Ve got back to the top at about 2400. (guess). We ate,
talked and tried to sleep but it was windy and cold and no one
could really sleep. At first light we got something to eat d ad ]
put a line down the ridge to H2. The fire was flaring up Rodica
below in the brush on the west side. We dug and cut line through
the saddles and then about 0830 or 0900 we headed across to get
the gear out of trees. I figured if it blew it would run through
the saddle where the gear was. We sacked up the gear and brought
%ﬁﬁn. Blanco and his crew showed up. We went past them to work

them brushing out the ridge. Don went up in a helicopter
to recon. He radiod to see if we wanted to go start cutting line
down the hill. I thought it looked ugly down in there. He said it
was sparse in the bottom and we could probably get away with it.
There were some sparse areas in the bottom. SNSRI

i Mackey and I took a
little walk down the hill. We looked at the area. While we were
down the hill a tree about 40 yards down from the top. It
started a little run about 5 feet wide to the top. This started a
spotfire on the ridgeline. The smokejumpers —.CLJ ‘sheiat o
ot tsnor fire .

The other jumpers arrived. Longnecker was out front scouting.
They were opening up a 6 ot 7 foot wide line. There was a 16 to
18 inch scrape. 150 to 200 feet down the hill the hotshots
arrived in behind. Hot shots come in about 1200. They went
direct. Good breeze. Oakbrush dried out from underburn. It looked
good for a reburn. There were no real good safe areas. Tried to
pack black with it. The ground fuels burned clean. At was kind of
cloudy all day. This helped and kept the temperature down. The
line construction was not tough. At 1500 he sat down and ate on
the north side with Doring SSENENEEES. Roth had dropped back to



South Canyon Fire N g) Page 3 of 4
Erickson? Kevin 72{@UU?L 69 UchAo~ g

8-9-94
stop at the felled tree. A couple of hotshots went back to saw
the tree. Doring, Erickson, Cooper, Feliciano and Thrash worked
on the cup trench started by the hotshots. At about 1630 Mackey
came down to the bottom and Thrash, Feliciano and Cooper went on
and left Erickson, Doring and Kelso. Someone bumped down water
from the top. Mackey took one of the cubitainers on down To the
hotshot crew and told me and Dohring to check the line. We were
looking for hot rolling material gyl across the line. Roth
had the cubitainer. I asked if I should take it back to Hotshots.
I volunteered but Roth said he would do it. I met Haugh and
Brixey at the tree. Archulata came down the hill. At this time
the column picked up and there was more radio traffic. The
traffic was about fire activity here and there. We werent too
worriedi about it. Then Sara walked up the hill Wiy
Y -0 nmeet Archalata on the top. Brixey walked up the
hill. Brad stayed at the tree. I asked him about brush. Brad said
it burned hot. I could see the column really pick up. Lets: get
M- crews out of here type of stuff on the radio. A few minutes
later you could see fire jump to opposite side,bg;h to north and
uphill. Haugh and I decided to stay to see if & could help the
people coming up the hill. The fire went to the north on the
opposite side. The fire spotted on the west side directly below
the line at the bottom of the drainage. The spot grew gquickly and
I could see hardhats above it. The spot moved fast. I did not
feel a perceptible change in winds. I could tell that they were
mving as fast as they could. At that time the lead guy and the
group were 75 yards away. We were yelling at them to go faster.
They looked tired and werenot going fast. Thrash was in the lead
and Mackey was second to the last. They were in a close group. At
this time I asked Haugh pull out my camera. I took a picture. I
saw them through the viewfinder with fire everywhere behind them.
As I took the picture Haugh grabbed me and turned me around. I
took one more look back and saw a wall of fire coming up hill. I
ran for the top and made it over the top of hill. I got off the
back side. I heard them yell a few times. Then it was quiet
except for the fire. They went fast. I fell on top of Brad. It
was hot up on top. I ran into Hipke as he came stumbling back
from the right. We bandaged ugthands. I asked Haugh about
shelters. I thought it might spot below and he said he been down
the drainage before. He said that the drainage exited at the
highway. I followed him out and kept talking to Eric to keep from
going into shock.

I sensed that they felt they were in trouble just when it spotted
underneath them. The spot was just barely off the bottom of the
drainage. I ran up hill as hard as I could.

Other comments:

I didn’t like going down in there. I talked to Mackey about it.
Not burning too ative.

. d
GRS 1 was going by his judgement, His best

AS5-31
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‘Erickson, Kevin
;r?%a,[%¥%w¥ams 7%é£kaéag?qéz
judgement was to go direct.

He said that he didn’t know who the IC
was, him or Blanco. He asked me if I wanted it. I said yes. He
just smiled at me and said “We’ll see what happens.”. He had a
pulaski with him. He did some work on the line but mostly talking
and then looking.

Longnecker was scouting out ahead.

Early that morning there was a weather forecast but I didn’t
listen to. it. I gathered that there was a cold front. No time
given. I attributed the winds to the cold front. I talked to Don
about that before we started building line. I thought the cold
front had passed and these were the winds that were following it.
Don may have throught the same thing. I didnt expect the cold
front to have a major change in temperatures.

When the spot started I radioed Mackey that there was a spot
below him It was probably not more than 30 seconds after spot
started that it made it up to the top.

Main fire went to the north and slipped accross the bottom. It

was close across the draw. The flame lengths gpEEEG—_—
8 curled over the top and were 150 feet high or more.

Did not know who the IC was until I
ran into him in the drainage on the way out. Blanco never came
down the fireline.

I still have my fire clothes. The shirt has burn holes and scorch
on it. Ted Putnam can get my pg bag down at Grand Junction. I
will send the shirt and pants.

The crew when I saw them were moving out fast but not running. I
called and told them that it was right below them. The fire was
probably not chasing them on their side. I did not realize how
much trouble they were in until it hit them.

Advice for us:

I have been in this situation before with unburned fuel below.

Only other choice was to go indirect. I had never been in that

type of fuel before. I know chaparral. This brush didnt look so
bad because it was a surface fire. I didnt think it would burn

because it was so dgreen.

I don’t know if know if Don knew about the fingers in the
drainage. X

The spot was straight down the hill and northﬁgé yards from the
tree Rhodes felled. It was in the bottom. It was right across the
hill.

7%iégh]; (17<53DM3A5CKf7”~
2-9-%/
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1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service (Reterence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, Fi& die) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
€ ooy Ses
thk éb—&c\) QLQ‘L CiSK
7. HOME ADDRESS (St.. City, State, ZIP Code) 4Al4 Alers Ace 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLQOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Rlebl
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
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| have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportumty to
make any corrections or additions.

| madethis statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it. .
/é;g)p 7.,2;2,74 16. DATE/TIME ENDED
L3335

/ SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT .7/1//74

Crmseed Mia _y"" e V:A‘\.&J'Qi&
'c._‘./ L ,u!’*q'

B— i éaaiw&kéq 5
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GN{TUHE (If Applicable) [
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1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC, NO. S. bO8 6. SEX
Haugh, Brad

7. HOME ADDRESS (St City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NQ. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Cccupation and Location) 11. PHONE (W) {Area Code)

Firefighter, BLM, Grand Junction District, Grand Junction, CO

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

migtoryHotel QLS OF0c - 11:¢5
Junction, CO Sue Husari 7/8/94
15. STATEMENT

I have read the foregoing statement consisting of_iﬁ pages. | lully understand this statement and deciare that the foregaing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
maka any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

(personal statement of 7/14/94 1430 attached)

Derek and Brad working down the line near top-~made contact
with Brian (PIHSC).

Sequence (Brad Haugky} ot
Brad on firej if’rom"";ihy-—bn o Pur«red\caff‘" Sopper Spur Fire July

4 to come to fire’ v’iewed fire ,from halfway between C. Creek and

htnlng.m.lre on knob. Decided

South Canyon exit. JSa.w- smailh-.
not to hike in at 1830-bn 7/4/F

,-‘.5"‘ ;8'5 ‘-1 .=:

7/5/94, Suoerv:.sor:-,But h Blan R

0630: Hiked up;South Can_yon*:dra:.nage, s:l.dehllled up to build
helispot 1. Bulltmhellsoot “and’ started” llne .censtruction west.
Pulled off fire at; 1—730. First: >-(e:.ght) 3umner= arrived on fire
in evening (indirée tL' Two slurry drops ﬂurlng day. Estimated
size 20-30 acres. ; Flfre~back*ng all during this period. Jumpers

to widen line. E‘:Lre rolled over hellénot and line that night.

\—_‘:_

7/6/94 Hon s

Eleven/people-—hlked in hlgher up drainage. Two groups.
Blanco ng Abbot tied in with jumpers and met them at helispot
2. Don’ Mac‘key: Butch and Mackey discussed strategy. Handline up
ridge. From helispot 2 toward helispot 1. Indirect. Jumpers
had burned out starting- at hcz‘lspot 2 to} helispot 1. Just

-

for it.
16, DATE/TIME ENDED
SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/8/94
17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (! Applicable)

e

FS-5300-16 (4/85)
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1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON—P\'AAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
7. HOME ABDRESS (SL. City, State, ZjP Codge) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Codej
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF CFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

conserved the litter. Planned to put Prineville some building
line on east, others, on ~west. Flare-up. a1ong the line. Either
the blackline or the £ P TRAE ATfped the ‘line. sStarted a burnout
operation at 1200 j getLricCf=iStands. “A.pinon flared up and a
tree on the otherjside’ Q‘E."i"e lf‘n@'*torc led.ipGot a couple bucket

drops on tree and bﬂ,l l"" l’r'e a:ound tre\_., £IBLM + seven jumners )

1

west sz.de of r*dge. __4 Oak Drus:f‘i_Z 15 eet ~‘tall in places.

Average 5 feet. Ty'clcaﬁ. 6:/-:f tyac*oss ridgeline.

5 Eight more jumpe*s< c&e ;n at llOO,nor‘x:"l of helispot 2.

j"‘ , Fire still creeping: ana1 smolaerlng.: Gotia weather forecast over

‘.’ «' the radio from dlspatchhf?':‘—.?u led up NoAA’ WX' J.adlo. On work

v channels: Grand JuncL_on gave .as WX forecas;.,- talked about a cold
front, expect snow: 14€211,000~13, 000 feet,-:wlnds 5-10/11-13
gusting to 20-25 me‘.:}; o hours clg‘anglng and increasing.

Briefe Blanco--no WX3prlef «i:o: crew;,wWent :through people with

2 - radio to make sure they_ﬂnaerstood and_ Heard the WX. Probably

‘j-f}‘r"""' heard just because it came over.:"

o Half Prineville crew delivered to helispot 2. Went
down the west slope.

o Jumpers belcw the two BLM crew people working just
below the intersection.

. Jumpers down west flank.

| have read the foregoing statement consisting of pages | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
forit.

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS-5300-186 (4/85)
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1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service (Relerence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON ’MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DO8 6. SEX
7. HOME A—(;DRESS (SL, City, State, Z!P Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Cccupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code}
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

o Lunch at X. C .
»  Bryan passedScholtz.

-

(drawing here)
U N

_— e
e -
BRIl A

—_—

| have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it .

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS® SIGNATURE (if Applicable)

FS-5300-18 (4/35)
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Page _4_ _of _-

' 1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last First, Miacle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DO8 8. SEX

—~
7. HOME ADDRESS (St. City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Cccupation and Location) 11. PHONE (W)  (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT
I — -
:J T 5/]C.'/

1527 hrs. Took break (Derek and Eric)! Bryan:winds
getting squirrelly, said_: it got dlcej, tha; the hotshots and the
jumpers at bottom puli_ng BUtTTTiKept cueelng line. Told them to
bug out. Sudcen 139*e=se-ﬂn Wﬂnd“‘*om west\ Line on ridge
kicked up. Asxedffbp>c_hps*%Rve*SUn)."Oth groups also asking
for drops, bu11d1ng un”(MackeyL (Got soaked 100 feet from
bucket drops.) 4 ~
Fl*e exnloded

_b.-'-'. - : “
el -q,

bottom. Jumped the~3raws to the othe* 51de.j Derek and Brad
water the fire c*oss draw and come back up;to flank the line.
"Get the hell out;:dénl. ‘

Last radio traf‘ic

] Butch get ouf,~g0‘up tthhe-he?lspot Asked which
helispot?

. Make sure which one to Michelle.

. Got word to go up the hill to helispot 1.

Hot back. Running up hill to where the widened canopy line
quit. Could see fire coming from west towards the line.
Realized could not reach helispot 1 because of fire and

| have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed crinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

I made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it. .

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Appficabie)

T

FS$-S300-16 (4/85)
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Page__ 5 _of =
1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last¢, First, Miccle) 4. SOCIAL SEC. NQ. 5. DC8 6. SEX

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Locationj 11. PHCNE (W) (Area Code)
12, LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICZR TAKING STATEMENT 14. DATZ/TIME STARTED

for it

15. STATEMENT

exhaustion. (Michelles and three Forest Service and Prineville
(surviving squad)). T

at helispot). Mlcnel_e'and TPFineviile sald reverse order Byers
and Christianson we”e clgse**‘o'h*I’SDOC N Turned around too
because of fire onﬂboeiﬁgiaeS' S AFRARL 5\10 mlnutes saw two bucket
drops. All ran pas;-vellow nacks, red’ oacks and tied into
helitack. Overeook*head 01~L1re and..the fLre was following red
packs. Sonny helplng peop1e past_ Searted off the ridge past
helispot 2 at steep: 5cot 4.

spot.

Rounded the corner. Weré"lOO-;eet be1ow tree. Kevin came up to
the tree. Got out a camera. -"Také a picture. Closed pack.

Heard a rocar. Roared up the ridge. Could see 10 people. Stowed
camera. Guy with dark hair and beard said deploy. Brad turned
and ran. Dolmars swollen. Chose to run. Bailed over ridge. 2-
3 seconds after over ridgeline. Roared over with 200-300 foot
flame length. Ran into Kevin and Eric (injured). Ran and fell
200-300 yards over sice. Wrapped Eric, put water on him. Hooked

I have read the foregoing statement consisting of
accurate, and complete to the best of my knowiedge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

{ mace this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

~Two helitack people:were not with them (were

)

jPasse Sonny- Red packs critical

Sonny back up eoo.

i ,‘

Dropped into canvon. Jlm Byers, Sara, Erlc, Derek went into
canyon. Helitack want ad- to run: theirldge. “And Tyler and Bob
wanted to run the rbdge. Todd ‘and Butch Blanco almost at road.

-y

Spotting 100§% or-yards ahead of fir ei
2-3 minutes/1; mlrute-‘__k, At TN
Waited at tree. AT see] the- crew ‘{Saw the crew (brown X).

pages. | fullyunderstand this statement and declare that the foregoing is true,

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

C® emmm sarsines

A5-40



Page __g _of 8

1.CASENUMBER————
USDA STATEMENT
Forest Service (Relerence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON’MAKING STATEMéNT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NC. 5. DOB 6. SEX
7. HOME ABORESS (St, City, State. ZIP Coae) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Coae)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

up with Blancc at bottom of ‘drainage. 3 or 4 people who Eric +

Kevin. e o ET AN
Communications ,’ AT o N T .
. BLM Dis f_"lcﬁ’_’_KEn’c‘;*"fédlow(Braa,\-Lo Michelle, Jim)
. BLM workid :
. Smokejumne* worE 2 ; T
. Jumner:-—MJackey haa :Klng w:.th program Heatead (maybe).
At bottom, checklng started.i_, 553;-\
. Grand Junctlo‘h U‘SrS ._Brlan--flrst ‘dut--went to District
Office, got ambulance. Radlo—-trafglc--run run run go
go go

This event hanpened very quickly.. HadAtalkec about escape
routes informally. One mlnute‘Watchlng, dlscu551ng potential,
next minute, blowup.: ‘Disclssed’ ‘escape “foutes all day.

Around 1200. Reallzed that.they were understaffed.
Expected to be lifted. out, thought would and be reinforced.
Coyote it. Surprised even kept jumpers.

Butch on phone Tuesday night, asking for resources. Plan
cut indirect, burn out next day.

Colorado State Patrol at highway--was there when Brad go to
highway. One officer/older car.

I have read the foregoing statement consisting of pages. ! fullyunderstand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been givenan opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
forit.

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. CFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS5-5300-18 (4/83)
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Page_Z7 __of _g-_
1. CASE NUMBER

USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON‘MAKING STATEMENT (Last, First, Midcle) 4. SOCIAL SEC. NO. S. DCB 6. SEX

7. HOME A‘[.)DRESS (St City, State, ;{P Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Best plan formulated with resourcss aVEilable. Need more
support.
"Log rolled past the“linel .. Brlng a saw back"--radio

traffic. From be1ow. Two hoursdj: *o hikéin to the fire
= _,,,1,41;

originally. R4 '. ST

.. T *“‘-.-

I have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
forit.

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS" SIGNATURE (If Applicable)




fayt/ o V! (;1/)

July 31, 1994 12:05

TO WHOMEVER:

This statement is being made to hopefully correct some of the confusion
caused by the joint statement which was given on 07-08-94 by the crew of E-651,
myself, and Mike Hayes. I have also enclosed the supplemental statement which I
prepared on 07-14-94 giving a more detailed account of what happened from 15:27
on 07-06-94 to approx 19:00 on the same date. I have not included much of what
happened after we were removed from the fire and taken to G.W.S. as I didn't feel
that had much bearing on what occured. If you have questions for me you can reach
me by phone at 303-244-3100. Thank you for the opertunity to be a part of this
investigation. Would it be possible to obtain a copy of the photo taken by
Kevin Ericson as I have developed a unique kinship to those who perished while I
was allowed to live. Thankyou again.

X -
Signature witness by ZM (Z et Tl ail doot 07-31-94




SOUTH CANYON FIRE #V-891 07-31-34 11:25

Per my conversation with John Graber on 07-27-94 I am re-writing my statement as
the copy which was sent to me is somewhat confusing and is not my scatement alone.
I am enclosing the additional statement which I authored on 07-14-84 as a
supplement to the statement taken on 07-08-94 with Roy, Sue, and Pzul.

07-04-94 16:00 E-675 (Blanco & Haugh) were on the Copper Spur fire and were called
off to respond to a fire near Glenwood. Enroute we contacted Sam Schroder of the
Sopris Ranger district, and received an update on the fire. We stooped E-675 on
I-70 between the South Canyon Exit and the Canyon Creek Exit and tisd in with
Schroder who was hiking back to our location as the route he had chosen was to steep
to be effective. We all pulled back to the Canyon Creek Exit and met up with

M. Ryerson's crew of 6. The decision was made to move to the South Canyon Exit for
another size up and discussion. At approx. 19:30 the plan was to raiease the
Sopris Engine and E~675 and Ryerson would return to the B.L.M. Offics in Glenwood
to prepare for an early morning asault from the South Canyon Exit, with the
understanding that Sopris Engine and crew of three would also join us. We
re-tooled and loaded supplies knowing that we would be hiking out oz the evening of
07-05-94. Blanco spent the evening on the phone trying to round up zore resourses
to aid in suppression. Sometime during the night the Sopris Engine was taken away
from us.

07-05-94 06:00 We drove to the sight and began our hike into the fire, Blanco went
ahead scouting and flagging the way in. All crew members were heavily loaded with
extra fuel, water, ect. About 10:00 we made it to the North side of the fire, took
a short break and began building a helispot in hopes that if one would become
available we would be ready to take advantage of it. The Stihl saw Irom E-675 broke
down with a drive-sprocket malfunction(it broke), leaving us with orne operational
saw. The spot was built, we broke for lunch. The fire was creeping downslope and
occasionally torching as it reached ladder fuels. After lunch we began construcing
a direct handline down the N-W. flank towards the Canyon Creek Estates with the
understanding that we would work down and out to the Highway. Blanco plus three
built handline while the remaining three cleared out the canopy. By approx. 17:30
we were 400' downslope and were beginning our hike out, which was delayed by the
arrival of the first load of jumpers. The gameplan was passed on the the lead
jumper and we finished our hike out. At the bottom we met up with 3vers and Hayes
of the G.W.S.R.A. and Engine 651 from Canyon City B.L.M. We all returned to G.W.S.
to prepare for the next days asault with the idea that we would stay on the fire
from 07-06-94 untill it was out. It was beleived that a helicopter would be made
available to us sometime during the day. All gear was loaded and "Jane" was

given the job of driving gear to the heli-base when it was set up as she had injured

her foot on 07-05-94.

07-06-94 06:00 We drove to the sight and began the hike with Blanco, Hayes, and
Abbott going in first to scout a new route and tie-in with the jumpers on scene. We
learned that sometime during the night the fire had made a run and breeched our
line built on 07-05-94. At approx. 09:30 we arrived at the area which would become
H-2, rested up, and were briefed by Blanco on our new plan, which He and Don Mackey
had devised. While there I dialed up the weather channel on my King Radio, and
listedned to the forecast. We all began widening the line, sawing and swamping.
The Jumpers requested that we all bump up to an area that was being pushed by the
fire which they wanted to secure with a burnout operation. While working on that

a tree spotted across the line and was quickly extinguished with saws, water drops,
and handtools, the area was lined and we were given new assignments. My swamper
Derrick Brixey and myself were instructed to saw and swamp down the line that was
being worked on by jumpers and shots, which we did. Sometime during the morning
another load of jumpers, and the shots arrived on our fire. At approx. 14:00
Brixey and I took lunch for 15 mins. (see page two for a continuation)

AS5-44



‘ g 10 iy ed,
South Canyon Fire page 8 of 8 ,
Haugh, Brad 07-14-94 13:50

This statement is being prepared by Brad Haugh as a supplement to the statement (::i:)
given 7-8-94, to the team investigating the Canyon Creek Incident which occured

7-6-94. This statement is focusing on the period of time between 15:27 and 19:00.¢- nunmbdere
At 15:27 myself, and Derrick Brixey were working the handline which led from the ¢7-7%i-6y

ridgetop down the northwest flank of the fire. After taking a short break we a$ +lg
continued widening the line by sawing and swamping. Within just a.few minutes «h'yA om
the fire breeched the line on the top of the fire and the helicopter was sent to do { r
. R CT T g
bucket work. Shortly thereafter, the fire breeched the line near the bottom of the S tmtrirs

fire. I did not witness these events but heard them over the radio. The lower
breech may have been caused by a log which had rolled over the line, as I remember
hearing someone calling for the saw to bump back and cut up a log which had rolled.
Mackey called for some bucket work on his section of the fire, but the helicopter
was now involved in ferrying gear to the top. The pilot asked Mackey if he could
wait a few minutes and he said yes. Within a very few minutes the order was given
by Blanco to move up to the safe zones, when asked which one he replied the old one
which has since become H-1. From my vantage point under "the tree" I noticed that
the fire had spotted over the drainage W.N.W. of my location. I reported that to
Blanco he replied get out and don't tie up the channel, I replied that I would start
up and out when I had a visual on the crew. At this point I sent Brixey to the top
of the ridge with the chain saw. Kevin Ericson made it to my location and we
chatted for about 45 seconds, he ask me to get his camera out of his pack because
that was his brother-in-law down there and his family would never believe this. I
had the entire crew in sight at this time. It appeared to me that the crew was un-
aware of what was behind them as they were walking at what I considered a slow pace,
tools still in hand, packs in place, and the sawyer still was shouldering his saw,
the crew was still spaced about 5' apart. I shouted down "Hey kids let's pick up
the pace and get the Hell out of here." There was a slight ridge behind the crew
which obscured our view of the bottom of the fire. The crew was walking through
Gamble Oak approx. 7' tall. As best as I can re-collect the fire roared behind the
ridge, and that was the first indication of how bad it had gotten. Jumper Thrash
made it to our location at the tree and said should we deploy? I replied no we have
to make 1t over the ridge. The fire storm literally exploded behind the ridge with
approx. 100' flame height. At this point I decided I had to run. I can't recall

if anyone was ahead of me or not, nor can I recall what the crew's reactiom was to
the blow-up. As I neared the crest of the ridge the heat wds intense. I topped out
and headed doym the other side about 150' when I turned around a wall of flame 150
tall and kﬁaide was on the ridge-top and starting to roll down the East side of the
ridge. I ran aprox. another 150' when I litterally ran into Kevin Ericson. I am
not sure if we spoke or not but, at the same time Eric Hipkey emerged from the brush
with his hands badly burnt. Sensing real danger we opted to go lower on the ridge
before we stopped to dress Eric's wounds. Using T-~shirts, towells, and bandanas

we wrapped Hipkey's hands and hurried him down the ridge to the drainage at the
bottom. We hooked up with other survivors and hiked out to the interstate. 1In
retrospect I cannot remember if Ericson's pack was still on his back. If his
camera survived it will show that the crew did not know how grave of danger they
were in. Despite what the photo may or may not show, I know in my heart that the

12 persons who died in that part of the fire were unaware of what was happening and
did not have a chance to flee in time.

Bradley Jan Haugh, 07-14-94- 14:30

2 //



Page 1l _ of __1_
1. CASE NUMBER

USDA - - . STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middie) 4. SOCIAL SEC. NO.

5. DOB 6. SEX

Heffner, Paul
7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZiP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO.

9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

Managez: West Slaope Fire Center, BIM, Grand Junction, C
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

Hilton Hotel
Grand Junction, CO Les Rosenkrance 7/10/94 1900

15. STATEMENT .

West Slope Center works under the direction of the State Office
Fire Management Officer. Provides support for BLM, NPS, FS
and State Lands. Has some multi agency funding, bu t is
prlmarlly funded by BLM. .Stafanre'ﬂﬁM employees.

FTE is major constralnt for hﬁ ng adequate personnel.

& ’amagﬁr, Logistics

Coordinator and.Trainlng Sgec1allst.'-9£her positions are

filled with seasonal,,,emp;oyées ANOJ;JHG’

Staff

West Sloge does set grlor&i1e$ wlt
Lires ﬂ'ﬂ?’ "values at risk' and f"

/' requesting offlce.

eﬁmultlple requests based
%% expressed by the

Prior to Wake fire there were some resourceShaVéllable at West Slope
Center. But Wakehflre became the prlarrtx

-, "' »
7/4 Paul indicated thab'ﬂ Yamds Peteah%d”a dlsphss1on and Pete told him
he really needed«togge;*somebhfﬁ§203r§hé South Canyon fire.

R

West Slope then ordereﬁ‘morew:ésbﬁrces.
\Nlﬂm' Armcic W/
West Slope has no responsibility forwflre operations. Only getting
the resources that are requested by the Districts.

| have read the foregoing statement consisting of 1 pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing s true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corregffons or additions.

t freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

16. DATE/TIME ENDED
7/10/94 2030

RE OF PERSON GIVING STATEMENT /
17. OFFICER§ SIGNATURE W/N ESS' SYGNATURE (If Applicable)
4% 4 F$-5300-16 (4/85)




Page_1l of_2
1. CASE NUMBER

USDA STATEMENT
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middie) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. bOB 6. SEX
Hipke, Eric

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Smoke Jumper, USDA FS, NCSB, Winthrop, WA

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Hospital _ Mike Clarkson, Paul Werth,
Glenwood Springs, CO S Jim Webh 7/9/94 1615

15. STATEMENT

Not REAL spooky. Scouted it well from air. Jumped morning of

tragedy. Fire was creeping around. Built about % mile of line.
newnile Notsnots

1400 ate lunch w/R 1 Jumpers"*&nd then werrt back 1445 to check_line

for rolllnge @W‘ mm»e Cup -}@:nch w problem dveas,

f®%Canyon below lunch
‘to move aLong line toward H-2.

Within a minute or two mteh51ty ds<
canyon. Picked up paces= tc"fast hike: - kep‘t equlpment. When they
got to 1ast steep pltch *Th:ash saidsy: ,"Shelter : Thrash, XRoth,

...deJ:,:u,W/ThrashA;eading. No doubt in

& klcke it 1n] aqar. mm_ut 5 way the lést* p ,tch saw Erickson &
augh@ m& ¥ Ks tai dEbp equlp"' "Rest we::e.\ ZQ 30 yards ka2hind him.
Running & trying to get helter out & use 1t f’ox:i' shield & a blast

Had hat on backward whlch pr\ Thinks blast

went ove:‘r \':1‘1: . . Mwh?" ,w)cr -Smrhtbck-paok protected bhock,
e

0 g
He was @mNTop! Got back up% dumped pac&thll he felt s 4
Joined Erickson & Haugh. They wrapped hands e O e w‘"’él‘ééﬁf%af
w/Hy0. Went down gully which, e e%wm[u

ohoitse. / They were first down gully & were always ahead. fPPorR.u,Pf
1sab \JSOﬂJ(y Hhe simariest chaoice, bt 14 was clewr ob bebris and vrMJ: h:'f'ﬂ?
aeickest way out, Srevnd )

1 have read the foregoing statement consisting of 2 pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it. ‘

i g-1-94 16. DATE/TIME ENDED
SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/9/94 1720

17. OFFI 'SQSIG ATUREZ WITNESS' SIGNATYRE (If Applicable)

FS-5300-18 (4/85)



Page _ 2 of 2

1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT ;
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Hipke, Eric

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT .

iy

Knew abovt cold #ou“\’,whﬂc h;in ‘:

VOTE: Double spacing woﬂl taaw. moAc Pcajefi., MU(;L, more eesier to

COV‘I*&G"\'

| have read the foregoing statement consisting of 2 pages. | fully understand this statementand declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
Y M §-1-94 16. DATE/TIME ENDED

SIGﬂATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATUR 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS-5300-18 (4/85)
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page 1 __of_.5
1. CASE NUMBER

USDA - - - STATEMENT -. -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. bDOB 6. SEX

Little, Steve
7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

Firefighter, USDA, FS, Savannah Riv. Forest Sta., New Ellenton. SC
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED

*By Telephone John H. Graber 7/18/04 1108
15. STATEMENT ' .

* John Graber called from the Hilton Hotel in Grand Junction, CO and

spoke with Steve Little at the Savannah River Forest Station in

New Ellenton, SC.

\.Lreflgh

Experience: 4 years angﬁby?gime“

7/6/94 S WY

sor
hARY . 3
R B EAS it

Via helicopter, flew from Grand Junctlon CO,”ﬁQ canyon Creek Estates
helibase. Dick Good was phlotaanﬁ“ﬁobert~8rqwn1ng and Rich Tyler,

who were fellow members. ofdthe heds 54
Helicopter was 93R. i

Fire was
Northwest

Between 0900-1000, made reconnls
just smoldering or creeplng-with
side of ridge had big green pocke!  f pg% East, southeast, and
south faces of ridge WEre‘black'§p ts. Plcked“ Don Mackey andizckTykf
Butch Blanco at hellSthng and went back, L¢Mﬁed base. ﬂ--Ii-llniﬂ
was along on flight, Good cwars pilqﬁ“ V@Maqkéy nd Blanco discussed

tactics and strategy on* how' tat

atk“fk@ek-w’e., go direct or indirect.
This discussion took place at tHeJh&labase.

Going indirect, they knew they would get a good burn-out, but weren't
sure they could hold the fire. They decided to go direct with the
knowledge that more resources were coming.

93R. then took Mackey, Blanco, Brewning, and Tyler back to the fire and
landed on helispot H2. Helispot Hl wasn't being used because of too

I have read the foregoing statement consistingof __5 _ pages. I fully understand this statement and declare that the foregoing isltrue.
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

{ made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
forit,

/,72 cy@ Z — & o/ ?/79’ 16. DATE/TIME ENDED

’ SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT / 7/18/94 1215

17. OFFI:ER'S SIG%?M/ 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)
v

FS-5300-18 (4/85)



page_2__of _ 5

1. CASE NUMBER

USDA - - . STATEMENT -. -
Forest Service (Refterence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Little, Steve

7. HOME ADDRESS (St. City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

-

much slope. Helispot H2 was 200-300 yards north of helispot Hl.

At about 1230, 93R started bucket work on fire. Don't know how many
buckets. 5 minute turnatdupéytime from: @ipe 51te to fire.

Remainder of hot shot cre%
1330 - 1400. ;

. : L R R
TR i’\l

After unloading remaln*ng crews, 93. R returne@im
about 1430. A T

%3’
o,
0

93R resumed bucket w0£k at‘"ﬁﬁﬁyﬁ¥3ﬁ%;j“;:"

“\"u- ¥

Busload of 30 smokeJumpers waé~~n“ éw€e

to hellbase to be ferried to firs

Fire came over line and Michelle Ryerson ordered one more bucket
from 93R.

After bucket drop, 93R went immediately back to helibase and dropped-
-..off bucket. Trip -between fire and helibase takes 5 minutes. Heard

| have read the foregoing statement consisting of pages. | fullyunderstand this statement and declare that the foregoing s true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it.

S, D. . S/Lq/q 4 L 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/! Applicable)

FS-5300-16 (4/85)



Page__3 _of 5
1. CASE NUMBER

-USDA - _— - STATEMENT -. -
Forest Service {Reterence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Little, Steve

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11, PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT .

radio traffic from ground ordering personnel to get out. This was first
indication of blowup. 93R went back to fire solo.

During blowup, asked IC 1f Stpucturempratea%lon was needed. IC said
the it was already taken ‘care™of:. ThTs ‘was last communication with
the IC. L L ; B .

""f i -;: M, Soe o
About 10 minutes after” last commupication w1th'IC, harnessed-up with
Dissel along with trauma KLtsuand ated,fgw QﬁR. Went back to five
in 93R and spent 6 or 7 mi utes 03,74 o UL' Had'icommunications with
‘obut didn't know with who.
From 93R, could see 5 or 6’f1:e ers uﬁsioge and 2 downslope on
spur ridge. Saw an additignalil$ige “’northWe't of spur ridge and
below the 2 downslope deprdyments.b Shélhe&vwaséshlney copper color
with black over it. One-flreflghter waved frbmagroup of 5 or 6
deployed shelters. ! A

Winslow Robertson took reconnisancé& flight with 93R (not sure if Dissel
was along).

Helibase was very busy.
.There was confusion .on whether all pilots were on same freguency.

| have read the foregoing statement consisting of pages. ! fully understand this statement and declare tha} the foregoing is'true.
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

| S. D. - ?/6/94/ . 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-16 (4/85)

AS-51



page 4 __of_5

1. CASE NUMBER

'USDA ... STATEMENT .
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Little, Steve

7. HOME ADDRESS (St City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT .

Medivac from Grand Junction, CO, St. Mary's Hospital arrived at
helibase. About 4 minutes later, another Medivac copter arrived at
the helibase.

When Robertson returned “in about— Q antes, me wanted to take
smokejumper's back tow 1relﬁo find pégﬁLe.

Zu
o

" .J_‘ ‘ -t

Hot shot crew, smokejumpers, and ;
radio frequencies, except'foﬂ“ﬁagn;és.Kﬁft waﬁ hard to contact

individual crews when try}mg to mgkésliéts of”those accounted and not
accounted for. B {.

20 smokejumper's were ferr;ed/~ yED1 arch and resue. It took
5 or 6 loads. . ; .

BT 'Ik P }
93R flew out f1ref1ghte£s who deployed flre,Shk ters (3 trips).
The faces, and clothlngwﬁhntnese f1reg;ghb€gs NBre covered with
soot and ash. One flreflghter had p&gﬂ;@fwg,ﬁire shelter stuck to
his shirt (male 6 feet taLI’”iJO-lbs«{ Bt of these firefighters
saved their shelters. -

Y

At about 2030, the smokejumpers at the fire reported via radio that
there were 6 fatalities.

At about 2100, coroner at helibase was trying to get body bags to the
site. "93R Good refused saying he had enough. Sheriff and coroner

I have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoingis true,
accurate, and compiete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

| S.D. - ?/6‘[6‘6’ o 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-186 (4/85)



Page ) of __ 8
1. CASE NUMBER

USDA - STATEMENT -. .
Forest Service (Reterence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Little, Steve

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT .

decided to wait until the next morning.

At about 2145, drove back to motel in Glenwgod Springs. 15 mph wind
sock at helibase. 3/4 to- all-the-wa- standing out, throughout the
% 4inds changed direction

day with winds south- southwest in d;re;tlon.
to West-northwest when,blow@p occunre ﬁﬁf

et

ne

’_Iian Cardoza to warn residents to
get ready to evacuate fromﬂCan?omvCreeKﬂBsﬁatds after blowup occurred.
Fire marshal visited earllér in *bdht pobantlal evacuation
warnings. Jannie Jarrett,ﬁas}a : ,at ébout 0900 making sure
cubis and _packs would get up to g
to the

dAY vﬁ‘*' '
n.SIbpe~Ei§E»Center on 7/24/94 on detail.

Dissell has manifests. They should've been posted in van at
helibase or be in Dissell's manifest book.

i have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
S DL f’/ﬁ/?? o 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER’'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (tf Applicable)

FS-5300-16 (4/85)



Page_1: of__13

1. CASE NUMBER
USDA STATEMENT Ve
Forest Service (Reterence FSH 5309.11) _/

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC.NO. 5. DOB 6. SEX
Longanecker ‘IIIIII‘- lIIL»
-Lonmeaer, Dale

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. PHONE (H Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Smoke Jumper, USDA FS, NCSB, Winthrop, WA _

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED
%

Hilton Hotel
GCrand-Junction,—C0 Mike Clarkson & 1im Webhh 1/8/94 09813

15. STATEMENT . A M, Load
Knew cold front was coming through. JumpedAwith Cooper & Feliciano.
Fire wasn't very active. Brush patch was concern. Saw team leader.

He had a radio communicating with Mackey. Folks knew going downhill

was Bad Deal - But W1th lﬁ‘Jumpers & IHC C(ew they could do it. Had
TH6R 3Q0. Had asked for
i'g ﬁnker available. Couple
] View of fire was

Torch Outs prior to B'
limited. Patrelli s&f
came out & up then.
burned earlier.

from bottom. Did not deprﬁy ,
féelks on fireline. FolHs ﬁtarteﬁ
Fire shelters are of no5uSE-1n th

»type'ETThlnks there was BLM
person IC (name starte

w1th‘B°Y‘ Impress1onip  y‘d give them what-

=

t necessarily what jt

Impressions

pRE

Got its energy not from reburns, buti-from new area where spot occurred.
No real weather event just torching & then blow up. Was depending

on wash to hold & did not anticipate going around & flanking them.

Not sure where helicopter was. But thinks it may have been fueling.
Willing to go back on site and review events.

He felt whole wash was safe.

*Phone interview also attached
| have read the foregoing statement consisting of__3__ pages. ! fully understand this statement and declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
%a_ﬂ%fﬂ\-@wL{L B -7~ 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/8/94 1033
17. OFF}CFR'S SIGNATURE 18, WITNESS,/ BIGHA It Applicable)
/ - " /
v : FS-5300-18 (4/85)

A5-59



South Canyon Fire Page 2 of 3

Longnecker, Dale '7//3'/74
| 700 -

e Zongnecker Q
Dale _ongneck (qpb/

Time: ate lunch it was 1400.

I started out that morning in Grand Junction. Rick Blanton said
that a cold front was expected to go through that day (July 6). He
sald that it would make the small fires bigger. It was calm when we
jumped the fire with nice air. When we got on the ground we got
our gear together. Archulata called Mackey to get instructions. He
id that he wanted us to start down the west flank building direct
ine. I had lcoked at it from the air. I could see the bottom
inger in the drainage from the airplane. It looked sparse enough
in the drainage that it looked like a safs area, especially when
compared with the continuous fuels in the brush field. Don had
gone up in the helicopter and looked at it too. I met with Mackey
to discuss the planned action. We looked it over. The line was in
a hazardous area. We guestioned whether we should be in here at
all. We looked at the area. The winds were light at that time.
Theres was not much fire activity. I figured that with 16
smokejumpers and a hot shot crew we could hook the fire before the
front passed. The line construction proceeded well through the
brusn patch. The line construction took a little longer than I
expected. I remember one time when were about half way through the
brush patch. There was some fire activity and Mackey may have
considered pulling out from the line. He pulled a couple of saws
back to work on the fire and used water drops to cool it down.

-

- = W

DR—

The fuels looked sparse down lower and it had a
southerly exposure so it was not as continuous. In the area of the
double draws there was an obvious open area in the draw with an
occasional tree and a lot of bare ground. I identified the lunch
spot and the draw as a safety zone. I sat down to eat and
finished first. I decided to scout out the spot fires out ahead.
There were active places in the existing burn. I left the group. I
told them it was a relatively safe area i1f the fire blew up. I told
Petrelli that I was going to check it out. I got to the first area
of active burning. It was small. I called Tony to tell him to send
a chainsaw but first I would get a bucket drop. I got one drop and
then the fire activity picked up on top so they asked for the
bucket and gave it to them. After I lost the bucket I told Tony to
stay out in the wash until we got the bucket back. I stayed near
the active area which was a fair shag from the bottom -- 200 vyards.
When I was checking out the spot I was in a bad location to see
what was happening. Tony was out in the open wash and could see. I
did notice some torching in the intericr. At that time the
helicopter pilot said the activity was picking up and shortly after
that Tony told us that it had spotted across the canyon. I kwew
that I needed to get to the safety zone. I could see in the bottom
that it had crossed the canyon and burning at a high rate of speed.

L % :



South Canyon Fire Page 3 of 3
Longmecker, Dale

canyey
rossed over wse the -L‘Fstraight across frombfhe double drainage.
The fire spotted to the other side. I & not& when it
crossed back to the side I was on again. Then it was obvious that
we needed to get out. I sent Tony up the ridge. ww’eéy‘%‘
jd netharachance in brush patch. I was separated from the other jumpers.
They went up the ridge to a place not too far from the top. When we
stopped for lunch I recognized the lunch spot as safety zone so I

went there. There was not too much heat. I did not use a fire

shelter because it was not threatening enough. (@NEIENEER \Ql/
I D

Don called on the radio to see 1f we were OK. I said yes, that we
were in a safe zone. I think that he called when he tied in with
the people on line. Don was not too far behind us when we tcck the
lunch break. Later during the buckets on top, Don may have ¢gone up
tc see what was going on up top. I°think he went back down into
the brush patch to make sure everyone was getting out.

I worked with Mackey and not Blanco. I couldn't tell you who he
was.

I talked to Dcn about the weather. We discussed that winds were
predicted with the cold front. We throught that we could hook it
before the front hit.

From the air I could see that the brush patch was the problem. Once
we were through the brush patch I breathed a sigh of relief.

Perspective: I would make ancther situation that shouts watch out.
When you dont receive the resources that you need or you are
debating with the dispatcher about the resources that you need.
Needed more of everything on this fire. Dispatch didn't want them
to use retardernt. Wouldn't give us more thatn one helicopter. I
understand there were a lot of fires in the area. Dispatch seemed
to be placing more value on houses than on lives. There were
firefighters' lives on the fire. Houses can burn as long as the
people have been evacuated.

When theag%reﬁdid start to blow. Don requested a load of retardant.
Dispatch -iﬁu it was threatening houses. He said we have a real bad
situation here. We got everything if houses were threatened.

Use oF escafe voutes omd safefy zewes prevent fatalities, nol” five shelters,

}&kw &-5-7¢



Page_ 1 of__4

_,.--r-.

Fire Management Officer, BLM, Colorado SO, Denver, CO

arw. | 1. CASE NUMBER
URLHNE”“”f i
USDA - - - o STATEMENT = S
Forest Service (Reference FSH 5309.11)
2. NATURE OF INVESTIGATION T T& JL 21 A UU .
South Canyon Fire .
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Lotvedt, Don
7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

Hilton Hotel

12, LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Don Lotvedt

lccated in the Coloradg
Branch Chief for Englnee

'{ﬁerv1ces
Don indicated he- did nétkhave a strbh
to his current positioxm. nBonf*tated ohate

officers authority  du¥ingith
[ 5
B

the extent of thlS 1mpact)

Iy
s

£t LEMEES -y

said that he and the b;etr

hooked into the IAM & systems at the State Office. He would
doe not know too much about IAM's. Not sure of how the spot

fitres. Assumes they all receive- the information. --

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to
for it.

Grand Junction, CO TLes Rosenkrance 7/13/94 1330

(Interview and also personal statement attached)

Don is the BLM State of Colorado Flre Manager Officer. Don 1is
H@$ supervisor is Ron Cole

over 10 years of management exﬂerlence.as“an Area Manager prior
2he 1is delegated line

Hated that the Coloradq fir am han been hurt in recent
years due to budget and FTE: éd&culons ; Seasonal fire crews have

been reduced. (He! gait¥‘he would folléw-ypiwith a Statement about

When asked about'pre,SéaSQB and~9a&t: a o@fflre meeting, Don

. ned” the Rocky Mountain ., .per?
Region Interagency flre“meétingsgzmvspﬁlng and fall. No managers
attend (i.e. District Managersix0r State Director). Don is not

to be, but hasn't been able to get that done yet. Says he really

weather forecasts are transmitted to Districts, Resource Areas oOr

I have rear:'! the foregoing statement consisting of _4__ pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity tc;

)

like

me in return

SI?\(JATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/13/94

C/’h (’)P%A‘M S’///;,g,. 16. DATE/TIME ENDED

1430

17. OFFICER'S SIGNZURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

AS5-57

FS-5300-16 (4/85)



Page 2 of 4
1. CASE NUMBER
USDA .. .- .. STATEMENT -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)
2. NATURE OF INVESTIGATION
South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NOQ. 5. bOB 6. SEX
Lotvedt, Don
7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12, LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Ll
15. STATEMENT 24 jec’ .
. I p‘
4 Tras +v

Fires are not éritiqued, but Don &= attend close out of
Incident Command Teams. He is not aware of any District Managers
conducting fire Critighes-eof .Di ;;fst'f-fixes. He has not gotten
to Glenwood Springsy- felt Uld. be of“ore use in Grand
Junction at West Slope. ., W_asc no.t-":gﬁrgv w-k;eré;he should be.

SR

-‘.‘

‘l.'

.atement sh¢w1ng actions taken to

ol predictedifor Colorado. Colorado
.ahd (recelvég $162,000. money was
“Fire ngré}hs.

t. . Vi -;,_-‘ L-';

Don seems to be aware"ef stralned"w«)rklﬁ{j };,elatlons between Grand
Junction District:and West Slqpe coordinatddn center. z [fo/#A F#>X
TP S/ slersira /JDt/ W e o “«”j:.%/% Lo A Codtrrws 27, &

Feels that State F;Lr.:e; Jnanagement p051t1,p "'3,@' too low in the
organization to be? e’ffec:- - AY

Don stated he would prepare

| have read the foregoing statement consisting of pages. | fullyunderstand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

is statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

2y L 2, 16. DATE/TIME ENDED
SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. O%FICER'ZlGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

AS-58

| made

for it.

FS-3300-18 (4/85)



Page__3 of _4

USDA - -
Forest Service

STATEMENT -. .

(Reference FSH 5309.11)

1. CASE NUMBER

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB

6. SEX

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code)

8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H)

(Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location)

11. PHONE (W} (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN

13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Personal Statement Faxed to Fire Investigation Team at the Hilton

weekend

make any corrections or additions.

Hotel in Grand Junction, CO on 7/14/9
During the later part ogij,_gn,g,.:ﬂ he. Di
stretched, but welé abligitar pretiyiwéls, c
attack. Craig wa's_'.j-;grf_”'db’ably ingthe most-¢ri¥ical shape sine they
historically, have‘the most ighitions, &7

In mid-June Paul Hefn*ejh: st apie
prepare a severity ‘rdduest
would be necessary: \
breaking out that -becdherREJid
resources (list igyattached)
our severity reqiieSt; and 2%
in preparation f& ‘t"i’:g.; Ju

The holiday weeker{a:--'b;tp_,,.,
ignitions. Hour glass firé"w

% ()75/,2/&4 &,

4 3:14 p.m.

- it

1y \ff:_-,\.
heﬁpistff‘c‘;,‘ts were getting

LA N

e

&
By Y =
o

ki X
',3,th the Districts t

‘4

h
‘1

».

W0 %l’fé'ig.t}g

iTowar da
o BrigFitiés for available

At that €4de we were finalizi
Miplement ifighd statewide fire

ly 4

»
"
g

il tning and many new

ia statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

uct effective initial

it WD, B@coming apparent mest that
nd o¥iJwhe, major fires started

. riority for resources that

R dueotfﬂ}hreatened structures. ds T recr?/, cna
f)‘?oyn/*ﬁ = A repe? =)o B Py So s LS rcHorted 4
Oour Coordinating group met every morning at 9 a.m. through the

... haliday weekend. @uv s Lirsx /’Zv_‘_(ﬁ_'_/y Lprss Pehae> Sy 2K T4
”’ : ;'/)7 J TOL’7 'Z- A

I have read the foregoing statement consisting of pages. | fullyunderstand this statement and declare that the foregoingis true,

accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

o

ng
ban

RE OF PERSON GIVING STATEMENT

16. DATE/TIME ENDED

17.!0FF|CE§Z SlGNATzE

m—

18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

By

AS5-59

F5-3300-16 (4/85)



Page_4__of _4__

1. CASE NUMBER
-USDA - - o STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5§309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middie) (4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Lotvedt, Don

7. HOME ADDRESS (St,, City, State, ZIP Code} 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

on Tuesday, July 5, I attended the group meeting in the morning.,
finalized the severity request memo and. left Denver for Montrose
at 5 p.m. , =/ r& 749CV74£?1&1

T3 e é()?,t_(, A e w7 /E ; (‘/‘C/P A—AM/:‘(‘/ =Ml trte=
I hadn't heard ofathg_sauth Canydp&?lre y;gaat that time, but as
I drove past GlenwoodLSprlngs§T notlced~a oke column north of
I-70 a short distance West offi@lenwood. "A5 i drove by that area
I noticed some flreflq?teré gatherad T ﬁHe North side of I-70
apparently waiting; fom~somethfﬁg{ 1 look@d up on the hillside as
I passed by and saw’ skine Flames “and burnfﬁg areas, but nothing
that i saw looked particular‘"y "hreaténlng I assumed they

el "(I.may'ﬁr may not have seen

a
.

I continued on te Mentrose and the nexj gayjflew the District's
going fires (seve¥rall: W1Eh3TMQ”EL£{"ab& B0 Alexander. In late
~afternoon we proceéded:&o "c k1S tgfv131t with the Type II
al Team (§NEP) and get brief bs “Wake Fire. It was in that
(3}*’ camp that I received word of the shelter deployment. We drove
back to Montrose and FMO Ellis arranged a flight for me to Grand
Junction where I arrived about dark on Wednesday July 6, 1994.

I have read the foregoing statement consisting of pages. | fullyunderstand this statement and declare that the foregoingis true,

accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

s statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

,44;95’\};%:;)7<i;44‘ 4§;<:// 16. DATE/TIME ENDED

TURE OF PERSON GIVING STATEMERT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

_56'612@:?/ Lires 7&//17 Jrord ol

v
o 7

FS-5300-18 {4/85)



Page_1 _of _3__
1. CASE NUMBER

USDA .. .- .. STATEMENT ..
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Lowery, Mike

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code} 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Firefighter, BLM, Western Slopes Fire Ctr., Grand Juncgion, CO

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Hilton Hotel
Grand Junction., CO L.es Rosenkrance 7/15/94 2200

15. STATEMENT .

Mike Lowery
Early in July, mlke‘starﬁed ender&ng,crews. People really did
not realize the 51tuatlon”they wex,\ln. ‘ﬁe51tancy by FMOs and
Rocky Mountain Coerdxnatppn“Center“”Ba&h e too conservative.
Ordered the crews. prier to actmal needs-™ $ febody needs to look
t this. Rocky Mﬂt and Wes ope should/be seperate. Make
these logistical cent] 5 EasE'zoqefWest.&one.. Lots of
hesitation by the BLM*glstrl_

BLM does not have MOUE.;Wlth'.
agreement. "

v
Need to lock at therﬁbtal fire programdln C@lo. Hesitant to pre-
position crews. Everydné ﬁp@’ébﬂ nea ab@ut what will it will

cost rather than the. benef,;,ts of:e gxc*iency Western Slope seems
to be fairly well prepared W1tn.d fers for motels, vehicles, ect.

s e A

Lack of FTE. Not enough people at west slope to do the job. Not
even flow meters at retardant base.

| have read the foregoing statement consistingof _3___ pages. | fully understand this stat i

ement and declare that the foregoingis true
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and eve age andh i i )
é a
ke 2y Cortaations o addions. ry pag ve been given an opportunity to

' | made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
or it.

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PE GIVING STAT, NT

7/15/94 2330

17. OFEIEER'S s:zywn v V4 18. WITNESS' SIGNATURE (if Applicable)

AS5-61

FS5-5300-18 (4/85)



Page_ 2 of _3 _
1. CASE NUMBER

-USDA -. - . STATEMENT -. -
Forest Service (Refterence FSH 5§309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Lowery, Mike

7. HOME ADDRESS (St City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT -

Leadership in this state sucks. State FMO didn't have a clue-
Extremely frustrating, Forest Serv1ce_ls no different, they
didn't have Jm® flres atythis, Edmen

Sent here to act ﬁpr,Bah% Hgfnerlaﬁ'Wast f‘ Slope Coord. Center.
Ended up by belng a"Cb'manag_r with paul“, Too busy for one
person. A

;~:_~:_z 5"['_3

ke

‘t1V1Eg on S> Canyon Fire was

First word he got abou 1ncr et LY
; 5 :‘ é B]’:‘h-::h‘ .)ﬁ

about 3:00 p.m. by pHone fré
protect re51dences.

A Requested retardant to

The first time mlke knew any pﬁrsonnel wes§§1n trouble was 5:00-
5:%%.0m. From time of first-walt thlngé. fﬁ got really busy.

l.

20:50 before mlke_ hewatﬁéff’ﬂéré.§§€a)1téés. Also pretty well
confirmed who they wé&re:: '

23:35 briefing with agency representatives. Knew at that time
there were 14 missing. Initial deployment information sent to

boise.

7/7 1:30 Dick Mangan, et. all arrived. Briefing and Manifests.
Started to get information about fatalities. -

I have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,

accurate, and complete to the best of my knowiedge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
forit.

16. DATE/TIME ENDED

18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)
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Page_3 of 3
1. CASE NUMBER

USDA .. .- .. STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC. NO. 5. 0OB 8. SEX
rv, Mike

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT -

Concerns

Fire organlzatlon-West Slqpe.-wh at. 1
Had lots of troub;n,: w1tki‘ rf{Qc;ky Mﬁ)“’*@ﬁ»@gﬂ
block. KIS

-

was too late. /’/éaat-!*'

W2 ]

N‘

FMO's just didn't seem:.

| have read the foregoing statement consisting of 3 pages. | fully understand this statement and declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an oppontunity to
make any corrections or additions.

| madehis statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

7zyENDED

17. OFF|CER'S SIGNATURE v 4 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS-5300-16 (4/85)
AS-63



Page__1 _ of
1. CASE NUMBER

USDA .. . - . STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Moore, Bob

7. HOME ADDRESS (St City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NC. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Colorado State Director, BIM, Denver, CO - .

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Hilton Hotel
Crand Juncticn. CO les Basenkrance 7/14/94 0815

15. STATEMENT

Bob Moore

Bob has been State Dlrector of Colorado ~since January 1990.

Bob works through the Deputy‘State'Dlrector of operations and the
Branch Chief for Englnee;ing andusﬁpport hﬁch includes fire.
Due to an on g01ng change*to agnew brgaﬁizf ion there is no
Deputy of Operations. Insteagtithe DlVlsiom of Operations is
being combined with*: ths DrV1si"ﬁ of4Adm1n&5tratlon. Therefore,
Gil Luceroc is the Depuﬁy over fi Roh Gole is the Branch
Chief. Ron does ndt hgverany‘backgrOUEd &h fire management or
operations. Gil Lucekg, I eputY, dags (dot have much
experience in flre, except fon poasable“admlnlstratlve functions.
l’__.~
Don Letvedt, the &tate Fire .Mamagement Off Her has very limited
fire experlence.t: rrpr to Bob coming tQuCG sorado State Office
Don was reassigned: to’thls_posrtronr g i er é dget reductions and
reorganizating the Montyosé! Dist e AmiPnated his position.
Reductions in budget TENaTRTET has”eiimihated management options
for employee placement and reduzires managers to settle for
placement of employees in less then optimal positions and

experience/ qualification mix. In some cases employees are pl!tedfagﬂ,
in positions where they do not have the technical expertise 1n Q;T;
the program they are charged to manage. g; &L
Tt e - 22T

A -7

| have read the foregoing statement consisting of 4 pages. | fullyunderstand this statement and declare that the foregqiggis true;-
accurate, and completetothe best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an oprgrtunity 10+
make any corrections or additions.

.il.»'”i 110

00:

1 made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it
@Q’{J‘ \N\Obw 7/23/9‘1- e 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/14/94 1045

17. OFFICE 'S/?GNATZRE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-18 (4/85)




Page 2 _of 4 ___

1. CASE NUMBER
USDA .. .- . STATEMENT -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middie) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Moore, Bob
7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W} (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT .

Bob is aware of conflicts between the West Slope Fire Operation
and the Grand Junctlon‘ere operatm@ nsthls has been a
consistent problem‘ever 51nce ‘the.. vest Shgpe operation was
established back df ;98@ ‘Theréthve been umerous attempts to
resolve this confllct.with varying degxees‘ f success.

Fire Management Plann;ng ﬁas;bEen g@mﬁletéd at some level in all
Districts. Strategleﬁjfoc Eh ; flf$ is not as good as he
would like. o E

Bob is aware that soméf 3
reluctant to support aggre551ve 1n1t1al at'hck actions. This is a
fairly general attitude here” ‘te8torado) i@Biyell as other parts of
the Bureau. Exceptnhhere managers havg“a'hﬁavy fire work load or

managers have good fLre*éiperiﬁnaé.aﬁé)baékground.

How did the State prepare s & =s7bad’year° Management was not
too involved early on. After it was obvious that we were into a
bad fire year more management attention was paid to fire. It was
only recently that top management started to focus their
attention because it was so obvious.

| have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,

accurate, and compiete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and eve i i
€ g ageandh
make any corrections or additions. yeas avebeen givenan opportunity to

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

Q,rlpmgn\.e‘ 7/23/94- o 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

;\&ER'Z SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (It Appticable)

E FS-5300-186 (4/85)

for it.




Page__ 3 _of 4 _

1. CASE NUMBER
USDA .. . - . STATEMENT -. .-
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

3. PERSON MAKING STATEMENT (Las!, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DO8 6. SEX

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Codas)

12, LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Past fire review - the Associate State Director always attend
along with Area Managers & District Managers. Hold both BLM and
Interagency fire reviewsi«. , 4 #'fﬁ@lstrlct Managers hold
critiques of 1nd1v1dual fl_ ﬁh@y do, but it has not
been elevated to h;s leﬁ @

Secretary came to Colorado a'f' isited Eh%yfire line on June 30.
This really got Coldradd¥™ g ent 30T Tﬁere was considerable
concern by Governor,querﬂab@w th&Fcost 14

governor became very*xnvoivéd‘< fmr %gct1v1t1es including
5awfuiﬂlot of questions about

the Wake Fire. Hé was'geytipg_
the cost of these flreg. Particulam;yﬁ
Bob and wanted ta- d;scuss thig W

2

to visit with flre-operatlons gt~ West Sl@penand go on to Montrose
to meet with the: Ge#@xnor. The Governgr'waﬁ concerned about the

aN<H by}th%fsecretary and the

costs to the state:’ Attéﬁtyop'pa
- ax§%§a9fof the fire program.

Governor give emphaSLSHEo

Bob flew over the South Canyon’Fire at 6:15 p.m.on 7/6. There
wasn't any knowledge of the fatalities at the time. Bob arrived
at West Slope. Paul Hofner told Bob of the fatalities, 11
confirmed at the time. Bob went to Glenwood Springs right after
that.

| have read the foregoing statement consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoingis true,
accurate, and compiete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
@”{I_Y\Am\.& 7/28/qq. o 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER’ SZGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS5-5300-18 (4/85)



Page 4 __of 4
1. CASE NUMBER

USDA - . . - . STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5§309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

Sonth Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 0OB 6. SEX

Moore., Bob

7. HOME ADDRESS (St., City, Stats, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Cods)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (A}ea Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT 3

Allocation of Resources -- The Wake Fire was commanding a lot of
a attention and demandlng a high level_of resources on July 3rd
and 4th. '-“-.

A
.ui-“

Rl

Lot of tension 1nszhe., Ghag}d; Jum:!tla;q D,zpstr- t due to e
reorganization propoSais, and 'change'ln't &/ District,Manager ane
OllSh the Grand District.

position. One proposal would"
{7 '-"anti méssage to all employees.

~
-\A

a R

"'J fl—’ L
Budget and FTE reductlbns:a 2
to fight fire effectlvély lyel CU

aﬁfectlng our capability

| htave rzad thelforegoi:g sbtaterr:ent consisting of pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and eve age and have been given i '
make any corrections or additions. pas ¢ an opportunityto

| made this statement freely and voiuntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
@,,/{/\/Wm\.e V7/Z.8/qq. L 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'SZGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/! Applicable)
AS-67

FS-5300-18 (4/85)



USDA
Forest Service

STATEMENT

(Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

Petrilli, Anthony C.

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO.

5. DOB

6. SEX

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code)

8. DRIVER'S LIC. NO.

9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location)

Smoke Jumper. USDA Fore

GS-452-6
t Service, Forestry Tech

11. PHONE (W)

(Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN
Hilton Hotel

Grand Junction, CO

13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT

John H., Graber

14. DATE/TIME STARTED

7/15/94

0700

15. STATEMENT

See Attached

make any corrections or additions.

for it.

{ have read the foregoing statement consisting of

WC Lttt

SIGNATUKE OF PERSON GIVING STATEMENT

1 pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

7/16/94

16. DATE/TIME ENDED

1800

18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

T4

A, Ltars Fro-9Y
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WITNESS STATEMENT: ANTHONY C. PETRILLI
JULY 16,1994

On the 4™ of July I jumped my first fire in Colorado; it was called the 0il
Springs Fire. The size was 20 acres of rolling hills of PJ. We twelve
jumpers from Springerville, AZ worked the fire most of the night with only a
little cat nap. We demobbed on July 5 to Grand Jct. I clocked off at 2400.
I watched The Weather Channel to see the forecast of a dry cold front was
coming the next day with winds. My main concern at this time was jumping in
the winds.

When I arrived to the airport the morning of the 6™ the word came of a fire
call. There was plenty of time to ready gear. The pilots were not scheduled
to be on until 0900. The briefing consisted of: 1. that we were
reinforcements 2. The fire was 20 minutes out 3. Blanco was the IC, he was a
good guy, uses jumpers a lot and do him a good job. When we were getting
suited up Eric Hipke, Roger Roth, and I were given radios. I don’t know why
we were given 3 radios instead of 4. I didn’t consider it to be any big deal.

In the air over the fire I saw it was 30-40 acres on top of a mountain. It
looked steep, rocky, brushy. The fire had many fingers. I would call it
messy. The windows in the Casa jump plane are few and small. During streamer
passes I couldn’t get a good look at the jump spot. The spotter, Mike Tupper
said that there was 100 yards of drift. Billy Thomas and I agreed it looked
more like 250 yards. The exit point was correct. The wind drift was straight
and steady with very little turbulence. I expected turbulence from the
terrain. The spotter told us that Sonny Archuletta was at the jump spot
with a wind drift streamer. Eric Hipke and Billy Thomas were the first
stick. After they were out the door I could see the spot well. Dale
Longanecker, who was my jump partner, discussed our jump strategy. I would
take the side of the jumpspot closest to the highway. Dale and I had an
intense jump, but both of us did well and made the spot. The rest of the locad
made it in or near the spot without any major problems. The time was approx.
0930. Picture #1 looking towards the fire with the helicopter with a bucket
in the background. While at the jump spot Sonny Archuletta programmed my
radio with the fire frequency. All jumpers gathered gear to get slung out by
the helicopter in the morning. I remember Longanecker asked Hipke if he
wanted to keep the radio. Hipke said that he didn’t want it and that
Longanecker could have the radio. Billy Thomas and I decided to be a saw team
and readied the saw and sig pack. After everyone from my load gathered at
the spot Sarah Doehring led us to the fire. On the way to the fire Billy and
I stopped at H-2 to do 10 minutes of saw work.

Billy and I arrived at the fire at approx. 1010. We had a short jumper
reunion. A bucket drop was made on a burning tree on the top of the saddle.
It was apparently slopover. I gave Quinten Rhodes a sig of gas and oil. At
this time it was my opinion that Mackey was in charge of the line building and
that Blanco was the IC.

Throughout the fire I didn’t see Blanco. Although I was not looking for him,
I never saw him. I didn’t hear him talking on the radio very much. Again,
although I was near chain saws, I did hear a lot of other radio traffic. I
have been an IC a few times on fires between 10 and 50 acres. I know I was
constantly on the radio and walking the fires constantly from top to bottom.

e % F-10- W



Other jumpers were already headed down the hill. Billy and I bumped around
the diggers to the #3 saw position. The winds were 6-10 up canyon. The
flamelengths were 6-10 inches. There was no problem next to the flames. At
approx. 1025 at the 100 yard mark down from the saddle the chain came off; we
were fixing it when I took picture #2. I could see an areaz further down the
hill on a slight ridge that was smoking up. I was concerned enough to keep
watching the area while Billy was fixing the saw. After fixing the saw we
bumped around the diggers to the #3 saw position again. At approx. 1035
Mackey came back to us and said that we were pulling out. Longanecker called
him back on the radio and said to wait and that bucket drops could help. The
bucket drops coocled the area so we started back down again. We were sawing
again when the #1 and #2 saws with a few diggers bumped ahead to another area
that was heating up. At approx. 1300 Rhodes felled the tree on the bottom hot
corner of the line. A couple of bucket drops cooled that area. The saw team
from the hotshot crew joined us as we tied the in with the line that was made
by the folds who bumped ahead. At this time we had four saws and many
diggers. Work was at a high level output. We started working up the hill
towards the lunch spot. We made it there at 1400 without any trouble.

During lunch I noticed that the jumpers from the 1°° load were looking beat.
Those jumpers were Rhodes, Soto, Woods, Shelton. Jumpers from the second load
were Thomas, Cooper, Feleciano, Longanecker and Petrilli. After eating,
drinking,, resting, and talking trash they started looking better. I wasn’t
very hungry so I just snacked and drank. I noticed that the hot shots weren’t
eating much either. At approx.. 1425 Mackey called for the hotshots to come
back down the line to hold and improve-the cup trench. Soon after that
Longanecker to me that he was going further down the hill to look around.

At approx. 1510 he call us jumpers to come down to where he was. Cooper and
Feleciano stayed at the lunch spot. The six other jumpers headed down the
hill about 75 yards. I saw Longanecker across the gully of the same mountain,
not across the main canyon. He was approx. 300 yards away. He wanted all of
us to come down. I told him that I didn’t think it was a good idea making
more line since we are having trouble holding the line we already had. It is
my opinion that you need people to hold line and we were already spread thin.
He then asked for one saw and a couple of diggers. Thomas, Shelton, who had
the other radio in our group, and I started down. We walked 10 yards and
stopped. The fire made a run in the crowns up the hill from Longanecker. We
were impressed with the 100 foot flame lengths and the radiant heat we were
feeling even though the fire was 250-300 yards away. What was even more
impressive was that the ground fuel was already burnt from earlier during the
fire. The fire would travel 150 yards in 15 seconds. Photos #3,4,5 were
taken during these three different runs. I told Longaneckexr to look beside
him where the runs were starting. He said that he saw them and that he was
fine. We told Longanecker that we didn’t want to come down and I thought that
he should get out of there. The winds were starting to pick up a little may
be to 15 mph.

It is my opinion that these runs that were 150 yards from the bottom of the
canyon drew our attention towards that area and not the bottom of the canyon.
I don’t know if the radiant heat from those runs could have started the
bottom of the other side of the canyon. It is also my opinion that the fire
started across the canyon 30-40 yards up the canyon from the runs on the other
side. There may have already something burning in the bottom of the canyon
that we didn’t see.

At approx. 1600-1605 it spotted across the main canyon . I called Mackey on
the radio and told him that it had spotted across the main canyon and that we
were coming back up the hill. I knew I didn’t want to be where I was. He
asked me if it spotted across the MAIN canyon. I replied yes it was across
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the main canyon and its ROLLING. At this time its flame front was 50 yards
wide and had traveled 50 yards from when we first noticed it as a spot. It
was definitely push by high winds, approx. 35 mph. This was a very narrow
spot in the canyon where the winds were also being funneled.

As we were coming up to the lunch spot Mackey met us and we all agreed that
the place to go would be in the black up the ridge from the lunch spot and
below H-1. The one place I knew I didn’t want to go was back down the line.
To the right was the gully that Longanecker was in. The area where we were
didn’t look safe either. This is also where we met up again with Cooper and
Feleciano. At this point the winds were at approx. 45 mph. As we were going
up I was at the tail to see if we had everyone. I thought Mackey was with us,
but I didn’t see him. I figured he was going back down the line to get
everybody else. He didn’t have to come to direct us, but he did. He didn’t
have to go back down the line to get everybody else, but he did.

As we were scurrying up the ridge, Shelton said he was putting his sig pack
down. This was approx. 150 yards above the lunch spot. It was then I
realized I still had my saw. I put my saw down beside the sig pack. I knew
this wasn’t the best place to lay the saw, but putting down jacked the pucker
factor up one more notch. My pace increased at this point because of the
lesser weight and the higher pucker factor. The steep slope, smoke, ash, and
blowing dust were some of the difficult factors we had to deal with. Soto and
Woods were dealing with muscle cramps and dehydration. The noise of the
firestorm in the canyon was like a jet during take off. The wind was still at
45 mph. Soto and Woods began to fall behind. I passed them, but kept
encouraging them to keep coming and ensuring them there was good black up the
hill. The area we were going through was black, but the aerial fuels were
still there. I didn’t want to stay there because I just witnessed previously
the hillside reburn with very high intensity. I still didn’t know what was
going on with the fire below us. There was still very heavy smoke coming from
below. .

Between 1614 and 1618 I heard Erickson telling Mackey on the radio that there
was a spot below them and telling them to get out of there NOW. When the
six of us reached our deployment sight between 1619%-1621 I called Mackey and
told him we were sheltering up. I do not remember any reply. I felt more
comfortable when we reached the deployment sight so I took my time when
getting into my shelter. I checked to see that everyone in our group was
sheltered up. I laid down inside my shelter and checked my watch and the time
was 1624. On 7/14/94 Quinten and I made a test run from the lunch spot to the
deployment sight. It took 8 minutes to go 450-500 yards. The actual run on
7/6 started 75 yards below the lunch spot.

When we were in our shelter I talked to Longanecker he said he was on the
ridge below us and that he was fine. I told him that we were OK. To keep
spirits up we talked and joked. Ken Wabaunsee called us from the helibase.
Wabaunsee was in charge of a group of jumpers that had been bussed to the
fire. They Jjust arrived to see our fire shelters on the ridge. He had no
idea what had happened. I told him that there were nine of us on the ridge
and we were OK, but we didn’t know what the fire was doing below us.
Wabaunsee then told me that Erickson and Hipke made it to the highway and
needed an ambulance to take them to the hospital. He then told us that
Archuletta and Doehring made it to the freeway. We started getting a head
count of all the jumpers. We were missing Mackey, Thrash, and Roth. I called
them on the radio. No reply. I called them again. No reply. I remembered
when Wabaunsee was talking to Erickson I couldn’t hear Erickson’s
transmissions. I had hoped that Mackey and Roth were by the freeway and
couldrn’t get radio transmissions in or out.

When in the shelters the fire made three different runs on our right side
approx. 200 yards away. Inside the shelter it heated up to 110 degrees.

A Lt ro-94

AS5-71



During the hottest run there were glowing fire brands blowing into the
shelter. Between fire runs we would peek out the shelter. The wind was still
blowing ash and dust. There was still heavy smoke coming from below us.
Inside the shelter there was much less ash, dust, and smoke.

At approx. 1730 an air tanker dropped a load in our area. At approx. 1800
Tanker 10 dropped a load that landed directly on us. Smoke from below was not
as heavy, but the retrained gave us a little more reassurance. Sotc and Woods
carried their shelters closer to us. At approx. 1830 we decided to get out of
our shelters. Longanecker came to our area. I asked him if he had to shelter
up. He said that he hadn’t and that where he was it was fine. We were trying
to organize a sweep of the hillside to look for the missing. He said that he
was going to the helispot. As he walked away I looked at his fire shelter
pouch and saw a folded rain fly. That is not to say he didn’t have his fire
shelter inside his pack.

As we were looking into the canyon we noticed something below the saddle on
the line that didn’t loock like the surrounding area. Instead of sweeping I
headed straight for that area. I walked straight to the lower group of
bodies. I called the helicopter and said that I had found five. He asked if
we needed medi-vac. I told him that it was too late for that. I walked up
the hill and found six more. Called the helicopter again and informed them of
the additional six. After I found the twelfth body I walked over to the
helispot.

I boarded the helicopter on the last load of the nine. I viewed the Iine as
we flew out I saw nothing. At the helibase I drew a map of the fire and the
fireline. I wanted to help the search and rescue jumper crew as much as
possible.

Watch Out Situations.

1. Fire not scouted ocut and sized up. The map that was drawn by Mackey and
Blanco was incorrect. We needed somebody walking the fire, lookouts posted
and an aerial observer.

3. Safety zones and escape routes not identified. Escape routes were too
long. The crew had to travel approx. 600 yards to the safe area of the
saddle. For us it was 500 yards to a good black area where we felt it was
safe. There really weren’t any safety zones.

4. Unfamiliar with weather and local factors influencing fire behavior. Some
pecple knew of the high wind forecast. The tight canyon funneled the wind so
that when it crossed the canyon the winds pushed it even more.

5 Uninformed on strategy, tactics and hazards. Strategy and tactics were
known, but not the hazards.

7. No communication link with crew members/supervisors. The IC did not
communicate.

8. Constructing line without safe anchor point. That is a very profound
statement.
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9. Building fireline downhill with Fire below. The trouble came from the
bottom of the canyon.

11. Unburned fuel between you and the fire. That was not the case until it
crossed the canyon.

12. Cannot see main fire, not in contact with anyone who can. I was the
first to see it cross the canyon. I should have seen the problem earlier and
made contacts then.

13. ©On a hillside where rolling material can ignite the fuels below. It
could be that rolling material ignited the bottom of the canyon.

14. Weather is getting hotter and drier.

15. Wind increases and/or changes direction. I do believe the change in wind
speed happened quickly. Fire may have been in the bottom of the canyon for
some time until the wind blew it up. . -

17. Terrain and fuels make escape to safety zones difficult. Our escape
route gained 500 feet in elevation over 500 yards. The fireline gained 400
feet over 600 yards.

18. Taking a nap near the fireline. Some of the jumpers from the first load
were fatigued and dehydrated.

Fire Orders

Fight fire aggressively but provide for safety first. We were heavy on the
aggression, but light on safety.

Initiate all action based on current and expected fire behavior. No one
expected the fire to run like it did, but some had an idea the fire behavior
was going to increase.

Recognize current weather conditions and obtain forecasts. The only weather
forecast received was from NOAA. No spot weather forecasts were done. No
fire weather forecasts were given.

Ensure instructions are given and understood. This was done.

Obtain current information on fire status. This was not done until it had
crossed the canyon.

A Pl 318 =4
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Remain in communication with crew members, your supervisor and adjoining
forces. Communication goes both ways; up and down.

Determine safety zones and escape routes. Not done well.
Establish lookouts in potentially hazardous situations. This was not done.

Retain contreol at all times. We did that well in the morning, but not at
1600.

Stay alert, keep calm, think clearly, act decisively. We did these except
stay alert.

A el Sro—3S
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Page_1 of _12
1. CASE NUMBER

USDA - - . - . STATEMENT .. .
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyvan Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 008 6. SEX

Prineville Hat Shot Crow
7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Coce)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

Pripeviille Hat Shot Crew, Prineville. OR . -

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
Hilton Hotel Roy Johnson, Sue Husari,
Grand Junction,—C0 Paul Werth, & Paul Bidwell (OSHA) 7/8/94 101:

15. STATEMENT

PINEVILLE HOT SHOT CREW

Format: Crew w1shed to pe “1n eﬁféwéd %, a group, with
1nd1v1duals be, {’Lflg_' glverr énfo o\.':%nlty to meet with
A

team aLo:ne a3 sma,&.ler gfwupé necessary.

J ?
The dlSCUSSlon started w1't‘H C*”é‘w su.pe'fiht@lndent drawing a

ncddin ‘diigcussing the sequence of
N

| have read the foregoing statement consisting of 12 pages.Ifullyunderstand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinilialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
_,/—4/ ) )hcfw\ T 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/8/94 1200

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (I Applicable)

FS-3300-16 (4/85)



Page 2 of 12

1. CASE NUMBER
USDA - o o STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. bO8 6. SEX
Prineville Hot Shot Crew
7. HOME ADDRESS 1St City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
L
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

_____ | Y. %
A s P

U |V . w\ ek ids

— 7/f e e e .
e TV i nid o .. Yo _ w < /
Sty Fre / &ﬁ\@‘.\z_-_--_- _.]6 Ommfé to.) Godrrbict
_____________ — m] U e o
8 _,__/_,?iféé«
&ndd&

pages. | fullyunderstand this statementand declare that the foregoingis true,

| have read the foregoing statement consisting of
accurate, and complele to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made thia‘ stalement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

forit. |
_— .
[ 16. DATE/TIME ENDED
X/IZ, 71

" SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-16 (4/85)

A5-76



Page__ 3 of 12
1. CASE NUMBER

-USDA - .- - STATEMENT -. o
Forest Service (Reterence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Prineville Hot Shot Crew
7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 3. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED
oV >¥
. STAT T , oY
15. STATEMEN @ S
\I'DEE- \ L‘h o
\gf 2" T
\ z
l4OO<Bquad 1)+ Supt to H2
ucket Load

No column on afrivé

1530 - 1600  LoWA &"'4*'got D SE ‘he,lféb
1500 at helibase. tralqht out w1ﬁdasock
1340

Brlan Sholes"caiiedfTbm shepﬂrdq

1530 or later }4 :
1535 Second load: got;f,

R =
1604 Told firefighers to: 27 e Lhe:‘ Helispot #®

Asst Brian’/m- Scheln )
Took cublcs’ﬁo«jumpeﬁssworklgg. ;
2-300 feet .up: &hd! dbkn Eomaidsifumpers.
/Surface groung’ fLré~on1y;vcanopy intact all along the
( line. No good sarety zone there.
“Area where fatalities occurred.
- Spotted across the draw to west or slopped.
Kelso called tom and said it had spotted. Tom (supt at
H2) couldn't see it "Jumper saw spot" Missoula jumper.
- Ipnstructors told Kelso-to go into the black at HIl.
Back at helispot. Did not make it to the black.

| have read the foregoing statement consisting of pages.|fullyunderstand this statementand declare thatthe foregoingis true
accurate, and compiete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to'
make any corrections or additions.

|

| ! made this stai‘emen! freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

tor it. /Lm.
/ S L,.Wk C 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSOMN GIVING STATEMENT /
Bhlay

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-16 (4/85)

AS5-77



Page_4__of _12_
1. CASE NUMBER

) .USDA .. . . - . STATEMENT -.. -.
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC. NO. 5. DOB

6. SEX

Prineville Hot Shot Crew
7. HOME ADDRESS (St, City, State, Z{P Code) 8. DRIVER'S LIC. NO.

9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

In a short perlod went from gusty erratic to very

strong. chts‘pet- tha.tﬁ..BLM»Fa?‘ié&her Squad went to help.
Steady, : $trong w:,mi f‘rp WES’I" #In a mlnute the wind

=y b rc“\ SR - --/...A.

shlfted{-ﬁ‘romlﬁbut LR Sl 2 B

e BN Oéﬂv My~ N Ve
o 00 M- % | stddi ey P
ot o Sk N ‘Q:

Lnd wnld  blow bﬂéhﬂw
SOminutey '

Brian - SB ISO below HZ ? along line.
93 Romeo - drop or flare- up "Cranky" 1600 As drop

‘occurred, blow-up occurred.”

| have read the foregoing statement consisting of pages.| fullyunderstand this statementand declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made this stateme:-" :reely and voluntarily, without threals or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for il.

16. DATE/TIME ENDED

L S .
SIGNATURE C - PERSON GIVING STATEMENT ? IL/Q']

18. WITNESS' SIGNATURE (/1 Applicable)

'17. OFFICER'S SIGNATURE

F5-5300-16 (4/85)



Page_5 __ of 12
1. CASE NUMBER

. USDA .. .. .. STATEMENT ..
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 0O8 6. SEX
Prineville Hot Shot Crew

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10, EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Eric Hipke = &xar
Winthrop,..jumpers

| have read the foregoing statement consisting of pages.lfullyunderstand this statementand declare that the foregoing is true,
accurate, and complete tothe best of my knowledge. | have signed orinilialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

ntarily, without threals or rewards, or promises of reward having been made to me in return

|/made this statement freely and v
lorll.( u/\ﬂ/\’w 7 M
_,7-—};‘/\/\ ;LN o 16. DATE/TIME ENDED

,S/);L_/ﬁ\

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT
1 17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

A5-79



South Canyon Fire Page 6 of 12
-Prineville Hot Shot Crew

As-s80



page 7 ofl2

1. CASE NUMBER

USDA .. .- .. STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Miadle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Prineville Hot Shot Crew

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Time period was very short beginning w1th the realization that
they were in trouble. y :

Safety issues/sequ ic:_;;
- Clouds 1in a¢r ’
- Wind :
- On line
Back to line,
Running. 'f !, S
600 yards down hlll fr@

Questions?

Information about brleflng L& HEESH3t Supt:
Q. Weather Forecast? & y".§c~\
No briefing from anyone cn the weather. Ssme ¢5u0* P
No briefing. U, no food, nothing prov1dgg _g,“,
No fuels information gave to the crew.
Tied in with IC (Blanco).

Butch %?ve No brleflnggjn weather forecast..

TTaik T7 Pl abeet F/re Pehavas Frw pronwd  Sa5
lhavereadthe!oregomgstatementconsnshngo! pages. | fullyunderstand this statement and declare that the fofegoing is true,

accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or addilions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

gW

forit. i
' /L o 16. DATE/TIME ENDED
J SIGNATUAE OF PERSON GIVING STATEMENT f /(_/47
!17 OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/I Applicable)

FS-5300-18 {4/85)

AS5-81



Page 8 of 12

1. CASE NUMBER
WUSDA .. .- .. STATEMENT - o
Forest Service (Refe->ace FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyvon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Las, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Prineville Hot Shot Crew

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

IC walked to south knob w1th HS Supt. Made a plan to
1mplement t&iCth,_s ‘

! PIHSC AR e
Came off a fire o ,.“’ .

Had spernt week at Kmngs Canyon/}‘i'd were used to this

type of traf)vel sand Ferrain: e #

> J -" B

"\'n

o« SE T,
PRt ATl
;e

Grand Junction 1800
Fruita at school —”No 1nror
Bus at 0800 -.ix¢+T Mavnirg i
Glenwood Sp Sprlngs reportldg office:; ;

Didn't have ai. fudk;hg clue~what ng doﬁw1th craw.

Called dispatéh- offlce:’_” d:',u_n:c-tlon for 1nst;uct1/o i R
Instruction were "Camiue~QrkK “Ise hand tools in 2C L
0t saw as gas — scrounged around and found gas and (4
fusees. Plesks .

Decided to'send people to fire. We [oacn

Tnstruction to take. <

I have read the foregoing statement consisting of pages.[fullyunderstand this statementand declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. 1 have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to'
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

forit.
LM l o 16. DATE/TIME ENDED

'SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT &/ /c;k(

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

Crox
cha

FS-5300-18 (4/85)



PageQ  of 12
1. CASE NUMBER

.USDA -- - o STATEMENT .. ..
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 008 6. SEX
Prineville Hot Shot Crew

7. HOME ADDRESS (St, City, State, Z-I_P Codej 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Helitach - Gave instructions to helltac to IC no
conversation by- radio_untll Jumgers already on
site.

Crew Needs

with the red flag waTnlng7
Be sure that jumggrs'shef ered;up
3 sheltered up. anéﬁSUrf"" »’Z' :
2 jumpers at Valley Viéw; ho! s}
- the black was the safeﬁy»zune toWards the safety zone -

burned clean,v_ R

S

How to get flre oeha
60 hotshot crews.” ™

I have read the foregoing statement consisting of pages. | fullyunderstand this statementand declare that the foregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

! made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

g forit.
\ ) LM /L,¢\/ o 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT £ /L/5“7
‘ 1

7. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-18 (4/85)



Page_10 ofl2

| 1. CASE NUMBER
USDA -. .- .. SIATEMENT .. .
Forest Service (Rete ence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Prineville Hot Shot Crew
7. HOME ADDRESS (St, City, Stats, ZIP Code} 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location} 11, PHONE (W} (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF ( FFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Fri AM

| made this statement freely and voluntarily, without thre its or rewards, or promises of reward having been made to me in return

Interview taken by Paul Werta

| have readthe foregoing statement consisting of
accurate, and complete to the bes! of my knowledge. | have sigr ed orinitialed each and every page and have been given an opportunily to
make any corrections or addilions.

(& A
BPEN A g
srapt EIA L LT

-
~

INTERVIEMI TP 1nev ETeHS™ i3,
Winds ou“for WeSt S gustﬁh,np chd
Extremely gtgep,” Caimneys® Rt ? :
Side slope est. ~43' -
16 jumpers om frze_
Arrived at héllbaC_ S UBT.
First 9 flewnup (E A : o top (north) this
was un-burned, aOLthern‘dellappt;burned survivors flew-
up later andfstart*d Iine*souvh Gf helispot fire
act1v1ty‘5eal low, lZOO smokewwhite — 1340 winds
pick-upyiith
dlSSlpatEdﬂ-
No belt :witl: k1€2c33"~a';
Set plne/}unlper srifsh
No good safety Zof 3Tl
* gpotted to west sc¥oss draw (other-side cf canyon)
probably fishhooked and crossed bottom of draw end up
west aspect.
* run tv¢ k only a mninute
front to¢ zast - extremely clear to southwest

ge in sp/air

8 ¢ :zond day.

pa jes.lfullyunderstand this statement and declare that the foregoingis true,

“/L»u,«_// c 16. DATE/TIME ENDED

GIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT Q /2,/6‘}

17. OFFICER'S SIGNATURE

18. WITNESS' SIGNATURE (!l Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

A5-84



Page_11 of 12

1. CASE NUMBER
-USDA - . STATEMENT -. -
Forest Service (Reference FSH §309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DCOB 6. SEX

Prineville Hot Shot Crew
7. HOME ADDRESS (St., City, State, Z.{P Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Sat AM Interview: BLM office Glenwood Springs (Butch/Jim)

| have read the foregoing statement consisting of

accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it. L

* 1604 time when major run occurred -1530 winds very
strong - thru_' rush down., a.mi,?glew up - hard to stand
against the
- Wind just ag ‘Saddle"; Lhan. not‘,%g.lch wind, and strong
winds up’* 3SR Lurned’ ‘wa.néty ,55—}1 over

* -1600 bux...—t dropgt on flare- u'p“qzm ridge

- Major runs wasa remurn arrd* mcw]ed across slope
flanking: llpé P
- fatalltles fomnd

- FL —100 :feet, very"afbnormal j
- Vlsual In,dlcators, Clouds 1n ?,
- fire 6= 700:’yards- dawgsal'capegwhen‘ they ran for safety
- no knowledge ofibast? we=athe~r— #r fire behavior.
- .0 briefing whEEsqu&ves - \:)mfu ‘h-\< placw boT
- instruction was t tle w1th IC wu\iw-— inta <MM}‘_J
- Met with IC at he.ibase
- sudden calm -1600 (smoke pulling west)Bill Baker,
Byran SR coreman.

Sclw/l.,

'

pages. lfullyunderstand this statementand declare that the foregoing s true,

LV\/ . 16. DATE/TIME ENDED

7 SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT Y//L/ﬁ

17. OFFICER'S SIGNATURE

18. WITNESS' SIGNATURE (I/f Applicable)

FS-5300-18 (4/85)



page 12 of 12 .

1. CASE NUMBER
USDA - _ ..  STATEMENT .. ..
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. S. DOB 6. SEX

Prineville Hot Shot Crew
7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

6th

—

- detected night of 4th of July
- met Tues: morau JRLEAS
- Jumpers- showed“u -agﬁerFBth Yprth of 2nd HS
- Fire jumped.-ifitfia’ "'1Qa=tQ§t“
- Fire jﬁst“crbéplnx )R
- problem with bothﬁsaws, refrtted 5 saws that evening
for next day~ w3 S

1T —I
,rop Qn fire - dropped
"~3.

Hellcopter ;' ;
- early: mqrnlhg (8 9}
Mackey .53+ .SJ had Jbuird line fr :
wixh Mackey & Rich aheutgwhat they were doing

- Mackey-llkéd dire¢t~atrackblnsiéad of indirect —
dropplng ‘line. of" Wesksid

! Mac ke .\ '—.: otz 24
L fackey splic S¥e \

SN ‘gcx"f/ |

| have read the toregoing statement consisting of
accurate, and complete to the best of my knowledge. I have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

l/ade#g statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
1 forit. I

- HS crew came in, foreman agreed to split crew—

- turned on NOAA weather radio and listened to
broadcast, thought about winds & cold front passage
punched in on radlo and wrote down forecast (just
afternoon) o

pages. | fullyunderstand this statementand declare that the foregoingis true,

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

16. DA E/1/'IME ENDED

17. OFFICER'S SIGNATURE

18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-16 {4/85)

AS5-86



Page_1 of _4
1. CASE NUMBER

-- - - STATEMENT --. . .
ForégtheANice " (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, Firsi, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Johnson, Tony
7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

Hot Shot Crew, Prineville, OR -

12. ' OCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
-HC Trailer )
Prineville QR Dick Mangan 7/18/94

15. STATEMENT

Tony Johnson

The IHC had been on = flre at. Chllﬂg&&p, Oregon from June 30-
guly 4. The work We vgrysygasy, an@@f‘gif‘ts. a?yraged 12 hours per
ay. L e

ks

On July 5,
QOregon.

’Klamath—ﬁleld Informed Brian Lont

/"Scholz of the level of ﬁLre éc; Aircraft and Lno
( smokejumpers from New Mexh.co ¢ 1les to initial
attack fires in ColoradO‘ ' = —-——\——/"/

— 4 /\M e
After breakfast onm Grand” Jinction, e IHC drove to a OP
Glenwood Springs for: a.ss'lqnment on the §ou‘th Canyon fire. Ther a‘:' f@ﬂ“‘-
was only one rerson 1n ‘theér’ Ienw:;)ed‘ﬁ:rrmgs .Cﬁfw ce upon their ‘e
arrival at about 1200.- :The.: "e'r;:on d,&.l@{m_éi:»know the status of | &7
supplies for the IHC 1nclud1ng"‘Eodl~s, saw gas, or ifusees. On
their way into town for lunch, thé crew was diverted to the /

helibase for immediate transport to the fire. /
7

Thg helicopter was 93R, which had been allocated 4 rours of
fllgh'; time for the South Canvon Fire. Upon arrival at.the

! have read the foregoing statement consistingof _S___ pages.ifully understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.
~ .
%//// e e S—12-74 16. DATE/TIME ENDED

_SIGNATYRE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/18/94
17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

A‘.§-87



Page

cf

4

! . USDA -. . .- .. STATEMENT.. .. -
:‘ Forest Se rvice . (Reference FSH §309.11)

1. CASE NUMBER

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. pO8 8. SEX
Johnson,. Tony

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code] 8. DRIVER'SLIC. NO. 9. PHCNE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTE!

15. STATEMENT

Ten members from IHC tlam«Sh%pa d’ﬁ;E%ﬁgere flown to EZ, where\\\ Lpni
they met with IC Blanco anqﬁmb.éd"down Gdato the fire line in L/' Know
squort of swokelumpexs.¢opstrus1fng‘aad hnldlng line. The |
remaining 10 membeIS“o¥ Ehe IHC staYed-atr e helibase while 933/
resumed making bugkét drops untll 1515 Hadrs. “While waiting at ) U04W0+:
the helibase, crew saperﬁf%oé*and STHE Eélkea with BLM / resmdmiin
firefighter Jannieg’ Jaﬁ;ebz _ EI., ST ather or_ffff//—~//tZJLu @L“,
condition weas glven 17 L ™ S3 ' _
At about 1430 hours, ] “>
increase in smokeé'and Some to*cn*ng 5t Lnees on the lower part ort\_,éiw_
the fire. He ra@ided Shepard~zid notlf‘ed",‘ . They also talked) 0 mtha e
about the 1ncreasing;5trona, gustv w1ng§ 3 ‘ <
Scholz and the remaln;n; rOST he IEC flew into H2 at
zbout 1515 hours. 3 'n"waLcnlng the fire from Hl and/ [{&n
came down to tzlk with SchultZ. IC Blanco came to E2. Their /;—.Cme»~
zssignment was to clear brusnh elong the fireline between E2 and

El.

+—

Scholz called scuad leader Xelso

to inform him that the remainder ) |Do.-

of the IEC was on the fire. 'Blanco, Scholz and Shépard discussed/ |y

| have read the loregoing statement censisting of

make any corrections or additions.

" made this statement !reoly and voluntarily, withoul threals or rewards, or promises of reward having teen made to me in return

ferit. - /—" // / /

pages. liullyunderstand this statementand daclare thatthe feregoingis true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an oppariunity to

/ -——f . . P .
W— A — S/ -7 . 16. DATE/TIME ENDED

= SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

"7. OFFICER'S SIGNATURE | 18. WITNESS SIGNATURE (If Applicable)

-
FS-5300-18 (4/85)



Page _3__ of

USDA .. . .- .. STATEMENT .. -. _.
Forest Service _ (Reference FSH5309.11)

1. CASE NUMBER

2 NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

TPERSON MAKING STATEMENT (Last, First. Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB

Johnson, ‘Tony:

. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
0. EMPLOYMENT (Qccupation and Location) 11. F-ONE (W) (Area Code)
2. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 12, DATE/TIME STARTED

5. STATEMENT

building & conglngencv fireline to the _north, parallel to the

.3 ra\/,‘

existing line. B BRI
o 2

Shepard scouted t@é fﬂré lpcatlpﬁ'\bcgﬁnng‘
drop zone. ! :

*r
Squad Boss Bﬂckett rqdloed Sg.dlz th*fﬂtFA smokejumpers were

g near the Smokejumper/

out)

of water. Scholz taﬁr;ed 2-c bata ers éown the line to them,

and left them with" a131n§1
zlong the fireliné:. he
underburned ozk bqusﬁ

‘“he *ebumn potential of the

£ gqusty

Winds zlong 1i
the,u:nﬁs were strong and

ridge top.
steaay from
o~ » e
7 Spot fires c*ossed the 1in€ - £
| help the BLM Ifirefighters. BIM Squad Boss Ryerson *ecuested
\ received buckeT drops Irom G3R. The Pilot did nc z
extreme fire rteshavior in the Lottom.
il T~

_mnkejuMDEv %ﬂhrash°). 2s he wa1ked

/Whep Kelso rac cioed Shepard ngc @ spot fire had crossed belowg_i%ﬂﬁ

the* ~e was told by Shepara to get out. o T

- e e

lhavereadthex sregoing stat meﬂtconsmurgo!

AC’\D )

page&llullyunders.andthls statementand czaclare thattheforegoingistrue,

sccurate,and comgplete to the best of my kncwledge. | have signed or initialed each and every page ang have teen given an opgoniunity to
1Y 3

make any corrections or additions.

1 m'ade this statement frealy and veluntarily, without threals or rewards, or promises cf reward having teen made to
il '

me in return

Z

/uéggv,///ﬂ/’//—\ 3 S A 16. DATE/TIME ENDED

i

SIQNATU?COF PEnSO‘lCl/lNG STATEMENT

TOFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (I Apglicable)

1N

AS5-89

FS-5300-18 (4/83)



Page

of 4 __

1. CASE NUMBER
.USDA -- - - -- .. STATEMENT -- .- . -
Forest Service (Reference FSH §309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 008 5. SEX

Johnson, -Tony

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Cacej
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Extreme fire behavior began occurring across the fire area andA\\
the crews on the top; w:e—refdlrecte.&, Q-fméye to the safety zone at /_)
Hl. Fire crossed the liné bet EEI), The f--r\e fighters and H1l, so /
they ran back tog{Z a?f»tbe anpicfa@n' of ’a‘;major fire run, and ,'\\
dropped off the ridge_;l—nﬁo the major d,rauaa)ge leading down hill ’
to I-70. A :_

Shepard, Blanco and’ Some *BIMAS refx:g&‘rt’e glwere with the
Prineville IEC at tha.r‘,J' tird 3 '

| have read the foregoing statement consisting of pages. ilullyunderstand this statementand ceclare thatthe foregoingis true,
accurale, and Complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and everypage and have beengivenan opponunny to
make any corrections or additions.

1 made this statement [reely and voluntarily, without threals or rewards, or promises of rewz-d having been made to me in return

Can
(Ontvnm,

‘?“t /W//Ax g“/Z“?>/ ’ . 18, DATE/TIME ENDED

/SféNyUF’c OF PEARSON GIVING STATEMENT

7. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (Il Applicable)

FS-5300-18 {4/85%)

AS5-90



1 4

of

Page

1. CASE NUMBER

USDA - . o STATEMENT -. - -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC.NO. 5. DOB 6. SEX
Navarro, Louie

7. HOME ADDRESS (S, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Hot Shot Crew, Prineville, OR - - -

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
1HC Trailer
Prineville, QR Dick Mapgan 7/18/94

ksu?
¥

\)

| have feQ&%haﬁ&’ré&ﬁBQ&Eé&%&%stmg of__4 pages.|fullyunderstand this statementand declare thatthe foregoing is true,

]
i accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or gdditions,

for it.

15. STATEMENT

Louie Navarro

The IHC had been opn; a fire &L Ch; P
July 4. The workfwag_verytéasy,4y@if
day. '

On July b5,

BN

T After breakfast on-_/6 in Grand”ﬁunctlon, e IHC drove to
Glenwood Springs: forva551gnment on themSout§ Canyon fire. There
was_only one person ‘In{thErplenw Qdﬁ?ﬁ S office upon their
'arrival at about lZOQ., :he‘perthLqu het know the status of
supplies for the IHC 1nclud1ﬁg $£551s, saw gas, or fusees. On
their way into town for lunch,”the crew was diverted to the

helibase for immediate transport to the fire.

,.,‘

The helicopter was 93R, which had been allocated 4 hours of
flight time for the South Canyon Fire. Upon arrival at the
helibase, they found 93R doing bucket drops, waited until 1400

ithout threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

X’//ZQ% 16. DATE/TIME ENDED

GIVING STATEMENT = A 7/18/94

/s@ ATURE OF

17. orﬂyﬁé{ SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

AS5-91




Page_2 of 4 _

1. CASE NUMBER
USDA -+ . - - . STATEMENT -. - -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Navarro, Louie
7. HOME ADDRESS (St, City, State, Z{P Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location} 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

| have read the foregoing statement consisting of
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to

make any corrections or addntno:us./
| made this st Witeely and volu iy, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it. /

Ten members from IHG (IwmvSh@pandf*HQf’were flown to HZ, where
they met with IC Blanco and‘moved:gown o*i;o the fire line in
support of smokejpprISqaogstruaﬁlqg ang 'f ding line. The
remaining 10 members-af’ Yhe IHG stayed«&t dfie helibase while 93R
resumed making bucket drops uRfil 1515 hoffs. While waiting at
the helibase, crew sdberfiéo Mind Q*THC t&lked with BLM
firefighter Jannie; Jat et»‘ ing OQ weather or fire
-condition was glven. 5 - \

ihelfbaae and noticed an

increase in smoke" and scme torchlnghéT tzeéd on the lower part of
the fire. He radi#déd Shepard“ it notified glm. They also talked

about the 1ncreaalngdstrong, gusty w1nde,

Crmy yls

et ;“’; -.n. ;_’“.U" . :
Scholz and the remalnlng e’ membeﬁsggf.the IHC flew into H2 at
about 1515 hours. Shepard'hadxbeen ‘watching the fire from H1 and
came down to talk with Sch@l%z: IC Blanco came to H2. Their
assignment was to clear brush along the fireline between H2 and

H1.

Scholz called squad leader Kelso to inform him that the remainder
of the IHC was on the fire. 'Blanco, Scholz and Shepard discussed’

pages. ! fullyunderstand this statement and declare that the foregoingis true,

‘ ,,/// T 16. DATE/TIME EN
SIENATURE OF PERSON GIVING STATEMENT ' Z;
/7/ /~

17. OF/FW'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (!f Applicable)

F5-5300-16 (4/65)

AS-92



Page_3__of_4

1. CASE NUMBER
USDA .- .- .. STATEMENT -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Navarro, Louie
7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

building a contingency fireline to the north, parzllel to the
existing line.

Shepard scouted the flre locatlen,
drop zone. /z N

Squad Boss Blckett radloed Sdhglz that théfsmokejumpers were out
of water. Scholz carrled 2 cubataigie?§ dgwn the line to them,
and left them with:ia 51ngLe smékej mper (3hrash°). As he walked
along the fireline he'recogn’Ze I“the” nebufh potential of the
underburned oak brush': : ¢

Winds along the flrellne were not strong'at‘gusty like on the
ridge top. Back Oh‘the ridg&“t8p, the witidg were strong and
steady from the west,ﬁperpendlcular tqﬁtheiyldge.

AL 7
Spot fires crossed“the-g @hd sent IHC members to
help the BLM firefighters. , quad Boss Ryerson requested and
received bucket drops from 93R The Pilot did not radio any
extreme fire behavior in the bottom.

When Kelso radioced Shepard that a spot fire had crossed below
them he was told by Shepard to get out.

| have reaq the foregoing statement consisting of pages. ! fully understand this statementand declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opporiunity to
make any corrections or additions.

| made this stat voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it.

16. DATE/TIME ENDED

/ya’wﬁdﬁs OF@WI—NG STATEMENT ' . X‘//Z /

17. W's SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

1

FS-5300-18 (4/85)



Page 4 of 4

1. CASE NUMBER

USDA -. - . STATEMENT -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC. NO. S. DOB 6. SEX

Navarro, Louie

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Txtreme fire behavior began occurring across the fire area and
the crews on the top were directed to move to the safety zone at
Hl. Fire crossed the. line,between the-fire fighters and Hl, s0
they ran back to HZ, saw the ~pp‘roach or‘;-major fire run, and
dropred off the rldge ;1;0 the majer dralﬂage leading down hill
to I-70. O o SRR

Sherard, Blanco and some BLM f'reflghters were with the
Prineville IHC at that’itifnd. &

| have read the foregoing statement consisting of pages. lfuiiv understand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or ad itions./

| made this stat B '/ “without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

16. DATE/TIME ENDED

/ﬁc’NATuns OF PERSON GIVING STATEMENT 5/ /Z /f/
/

7. OFF/IGER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/! Applicable)

FS-5300-16 (4/85)



Page__1 of 4
1. CASE NUMBER

‘USDA - - . - . STATEMENT -. -
Forest Service (Reference FSH 5308.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fires
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO, 5. DOB 6. SEX

Rambo, Tom

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Hot Shot Crew, Prineville, OR T .

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
1HC Trailer
Prineville OR Dick Mangan 7/18/94

15. STATEMENT

Tom Rambo

. S . ind \7
The IHC had been on,a flre at Ch;loquln,-Qgegon from June 30-
July 4. The worhmwa;xvegyteasy;-agd sh;ft3>averaged 12 hours per:

day. s e
Ty = vy
w0

On July 5, the crew! ﬁle ko Gﬁand ghnctlaﬁ from Klamath Falls, J2
Oregon. The alr_ggni ' 'Lamath field 1nform§2?%£éﬁn >JR
Scholz of the level ir N, GO Jlorado. Aircra d %wﬂz
SToKejumpers from New: Mex;Ca, ial T i
attack fires in Colorado. R $3°
SOl

-

After breakfast bn'7/6 in Gfand“Junctlom the ‘IHC drove to

Glenwood Springs: for asslgnment on thevsguﬁh Canyon fire. There

was only on eh"ﬁﬁwﬁﬁﬂfk E_gé office upon thelrlid“‘vrff”T’
arrival at about 1200,-, . -éldfnct know the status ofﬁ{u ”"“ﬁi, "
supplies for the IHC 1ncludiﬂg* saw gas, or fusees. Onfﬁgﬂskipul—”
their way into town for lunch,” the crew was diverted to the s ac7rafee

helibase for immediate transport to the fire. rhan 5

The helicopter was 93R, which had beer. allocated 4 hours of
flight time for the South Canyon Fire. Upon arrival at the
helibase, they found 93R doing bucket drops, waited until 1400

i have rg&%egéaﬁwﬁgﬁetgcgﬁmmg of__4 _pages.|fullyunderstandthisstatementand declare thatthe foregoingistrue,

accurate, and completetothe best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it.

/‘/)nov\. / / . . 16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/18/94

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

|

FS-5300-16 {4/85)




Page_2__of 4

USDA -- . - - . STATEMENT -.
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

1. CASE NUMBER

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

7. HOME ADDRESS (St., City, Stats, ZIP Code)

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX
Rambo, Tom
8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location)

11. PHONE (W)

{Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAMEO

F OFFICER TAKING STATEMENT

14. DATE/TIME

STARTED

15. STATEMENT

Ten members from IHC LE@m,
they met with IC Rlanco

firefighter Jannie; Jaﬁreb.

condition was glven yﬁ f;

Scholz and the remalnlnq

HI1.

| have read the foregoing statement consisting of

make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

for it. o

support of smoke}umpgnsqcopstruttfn@ and
remaining 10 memberS“gf ‘the THC staYed,at
resumed making butket drops €
the helibase, crew superﬁTSorwahd 9~fﬁt ﬁélked with BIM
N ';ﬁkng on weather or fire

of the IHC was on the firel.~

Shepard SGF were flown to H2,
d‘m'léd'down on—to the fire line in
ldlng line. The
e helibase while 93R
il 1515 hqurs. While waiting at

A
.‘3

| : pages. | fully understand this statement and declare that the foregoing is true,
; accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
1

- -7 /
/:4?;’”""‘ //; W

SIGNATUHE OF PERSON GIVING STATEMENT

IC Blanco came to HZ2.

_he IHC flew into H2 at
about 1515 hours. Shepat haﬁmbeen watchlng the fire from H1l and

came down to talk with Schultz:
assignment was to cle - brush along the fireline between H2 and

Schelz called squad leader Kelso to inform him that the remainaer
"Blanéo, Scholz and Shepard discussed

where

Their

16. DATE/TIME ENDED

§~2 -7

17. OFFICER'S SIGNATURE

18. WITNESS' SIGNATURE (/f Applicable)

FS-5300-18 (4/85)



Page_3 _of 4 ___
1. CASE NUMBER

. .USDA .. .- .. STATEMENT -. -
Forest Service (Relerence FSH §309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

Sopth Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. bOB 6. SEX

Rambo., Tam

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (QOccupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

bulldlng a contlngency fireline to the north, parallel to the
ah l"

:‘g near the Smokejumper

,_ﬂ
e

drop zone.

PR
‘e i-’-/

Squad Boss Blckett rédloé@ Sgholz théfvtﬁé smokejumpers were out
of water. Scholz caﬁ-&ed 2 ‘sulatatiters d@wn the line to them,
and left them with" a’sunqle kejumpls, tRhrash?). As he walked
along the flrellne he recqg“ he rgbuﬁh potential of the

Cq&?%ﬂ Qythg'rldge.
‘.:1 2 ~uNE :

Spot fires crossed the I'ine T e
help the BLM firefighters. BLM Squad Boss Ryerson requested and
received bucket drops from 93R. The Pilot did not radio any
extreme fire behavior in the bottom.

When Kelso radioed Shepard that a spot fire had crossed below
them he was told by Shepard to get out. o
| have read the foregoing statement consisting of pages.!fullyunderstand this statementand declare that the foregoingis true,

accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an oppartunity to
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

forit.
;;;?f;2222~zci_, o 16. DATE/TIME ENDED

~~ " SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 1 2=y

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/! Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

AS-97



Page_4 of 4.
1. CASE NUMBER

USDA .. .. .. STATEMENT.. -
Forest Service (Reference FSH 5§309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle)} 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 8. SEX

Rambo, Tom

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Extreme fire behavior began occurrlng across the fire area and
the crews on the top, wﬁr&wdlxectsd t@ ﬁgve to the safety zone at
Hl. Fire crossed the llne bet_eeh‘the ;xp fighters and H1l, so
they ran back to H2,#saw the:appféagﬁ of ymajor fire run, and
dropped off the ridge ﬁﬁéo the major dr@a jge leading down hill
to I-70. T

Shepard, Blanco and $ome’BLM Eireflghfergjwere with the
Prineville IHC at th-ﬁ :

]

of

1

| have read the foregoing statement consisting of pages.lfullyunderstand this statementand declare that the foregoingis true,
| accurate, and compiete tothe best of my knowledge. | have signed or initialed each and every page and have been given an opportunity to
: make any corrections or additions.
i

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
for it.

7 :
e /g%éil,ifl ‘ , 16. DATE/TIME ENDED
= SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT a4
17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (If Applicable)

FS-5300-18 {4/85)

A5-98



Page__1 of_4
1. CASE NUMBER

.USDA -- - - - .. STATEMENT .. - . .
Forest Service (Relerence FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canvon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

Scholz, Brian

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
Hot Shot Crow, Pringir] 1-1a, OR i -

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED
1HC Trailer
Prineville, OR Dick Mangan 7/18/94

15. STATEMENT

Brian Scholz

The IHC had been on;a flreaa Ll"quln,'bgegon from June 30-
July 4. The work;was_vﬁqygsasy,~m@§/ah;f 5 averaged 12 hours per
day. o

"
on July 5, the crew: fl?w’to Grand ﬁttldH from Klamath Falls,
Oregon. The air céatir ménagereat ¥ Lamatﬁ field informed Brian
Scholz of the level: off: fike adtivity 4y, Colorado. Aircraft and
smokejumpers from VeW'Mex; [ mov1ng §90 miles to initial
attack fires in Colorado, R ;

Glenwood Springs?: for4ﬁ551gnment on thegSOﬁgﬁ Canyon fire. There
was only one person lh.thv;gléﬁ é%§“ pr q§ office upon their
arrival at about 1200;.:Thé'p"rsﬁh{éLQ;mat know the status of
supplies for the IHC 1ncludinghfools, saw gas, or fusees. On
their way into town for lunch,*the crew was diverted to the

helibase for immediate transport to the fire.

The helicopter was 93R, which had been allocated 4 hours cf
flight time for the South Canyon Fire. Upon arrival act t:e
helibase, they “found 93R doing bucket drops, waited until 1400

I have é%heﬁ&;@g@ﬁ?g&%tm%%fsnng of__4_pages.Ifullyunderstand this statementand declare that the foregoingistrue
accurate, and completeto the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have bean given an opportunity tc;
make any corrections or additions.

| made this statement freely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having bean made to me in return
for it

‘ . 16. DATE/TIME ENDED
SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT 7/18/%4

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (Il Applicable)

B\a7¢. _)(_Lv/t. /\"-(— qvqlz‘-«gl'\_ "" J/ﬁ/\,(\}‘—%\ FS-5300-186 (4/85)
R AR - --



Pa'ge___z_ of _4_
1. CASE NUMBER

. USDA .. . .- .. STATEMENT .. - _.
Forest Service (Relference FSH §309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4, SOCIAL SEC. NO. s. DOB 6. SEX

Scholz, Brian

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Ten members from IHC; iPrm-$hepardudss 9}\¥ere flown to E2, where
they met with IC Blanco and moVaEfdown offyto the fire line in
support of smoke}qmpgxsqco@struﬂﬁfhg/ and h lding line. The
remaining 10 memkérs-iof ‘the IHC staYed.at“ e helibase while 93R
resumed making bucket drops qggll 1515 ﬁdurs. While waiting at
the helibase, crew sgperdifsoz ahd QVTﬁt félked with BLM
firefighter Jannie; Jaﬁreba 4

condition was glven 'z

At about 1430 hours, FEh Z Was ét*he&ibase and noticed an
increase in smoke ‘and $ome thchlng ot tpe;s on the lower part of
the fire. He radiOed Shepard-#itd notlfiéd‘$1m. They also talked

about the 1ncreasingastrong, gusty w1nds'
- AR 1:

1_ - Lo d into HZ at
about 1515 hours. Shepar' h&d}been'watchlng the fire from H1 and
came down to talk with Schult2z®. IC Blanco came to H2. Their
assignment was to clear brush along the fireline between HZ and

H1.

Scholz called squad leader Kelso to inform him that the remainder
of the IHC was on the fire. 'Blanco, Scholz and Shépard discussed

| have read the loregoing statement consisting of pages. | fullyunderstand this statement and ceclare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| r"nade this statement [reely and veoluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
forit.

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (/! Applicable)

FS-5300-18 (4/8S)

AS5-100



Page_3 _of 4 _

Scholz, Brian

1. CASE NUMBER
-USDA - . - STATEMENT -. - -
Forest Service (Reference FSH 5309.11)
2. NATURE OF INVESTIGATION
South Canyon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 008 6. SEX

7. HOME ADDRESS (St, City, State, ZIP Code)

8. DRIVER'S LIC. NO.

9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Occupation and Location}

N

11. PHONE (W) (Area  le) |

12. LOCATION STATEMENT TAKEN

13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT

14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

drop zone.

and left them with"

along the fireliné. he?recog
underburned oak brush_. ¥

Winds along the firellne were gt strong
ridge top. Backion. the ridge top, the‘uzn§$ were strong and
steady from the west, Fssia Pt

Spot fires crossed the llne
help the BLM firefighters.
received bucket drops from 93R.

Shepard scouted ;ge ﬁlfé»ipcatlﬂﬂ“dbegaL

Squad Boss Bickett ré%loe& Si
of water. Scholz Ghrpied:?2

’ ’
: K D
~t i

4

a'91ndle

ki

dh‘

extreme fire behavior in the bottom.

When Kelso radioed Shepard that a spot fire had crossed below

them he was told by Shepard to get out.

| have read the foregoing statement consisting of

make any corrections or additions.

] r"nade this statement {reely and voluntarily, without threals or rewards, or promises of reward having been made to me in return

orit.

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

uhata&ners down the linz to them,
_mokejumpexkt?hrash°).

gusty like on the
“fhé’rldge.
»he.top, and sent IHC members to

BIM Squad Boss Ryerson reguested and
The Pilot did not radio any

pages. lfullyunderstand this statement and declare that the loregoingis true,
accurate, andcomplete to the best of my knowledge. | have signed orinitialed each and every page and have been given an opportunity to

As he walked

16. DATE/TIME ENDED

17. OFFICER'S SIGNATURE

18. WITNESS' SIGNATURE (/! Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

AS5-101



Page.4 _of _4 _
1. CASE NUMBER

USDA - . . - .. STATEMENT .. - . -
Forest Service (Reference FSH §309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyvon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. DO8B 6. SEX

Scholz, Brian

7. HOME ADDRESS (St., City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupalion and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)
12. LOCATION-STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14. DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Extreme fire .chavior began occurrlng acros: the fire area and
the crews on the top; ws:revdlreg' : 4005° “!{iéve to the safety zone at
Hl. Fire crossed the llne bet’..Ee_n' The %%re fighters and H1, so
they ran back tog{Z saq»the app:cﬁat;ﬁ AFf %;‘ ajor fire run, and

dropped off the rldge,into the: major d‘rgn 3ge leading down hill

7

L&

to I-70. = p:
Shepard, Blanco and sglme’B‘LM «f:L' eflﬂg&‘rﬁers were with the

‘\

| have read the foregoing statement consisting of pages. | tullyunderstand this statement and declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed orinilialed each and every page and have been given an opportunity to
make any corrections or additions.

| made this statement lreely and voluntarily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return
forit.

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

.7. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (Il Applicable)

FS-5300-18 (4/85)

AS-102



Page_J__of _aB

.USDA - . - -
Forest Service

STATEMENT -. -.

(Relerence FSH 5309.11)

1. CASE NUMBER

2. NATURE OF INVESTIGATION

South Canyon Fire

3. PERSON MAKING STATEMENT (Last, First, Middle)

Shepard, Tom

4. SOCIAL SEC. NO. 5. DOB 6. SEX

7. HOME ADDRESS (SL, City, State, Z{P Code)

8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)

10. EMPLOYMENT (Qccupation and Location)

Prineville 1HC - Crew Supt., Prineville, OR - - .

11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN
1HC Trailer
Prineville, OR

13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT

Dick Mangan

14, DATE/TIME STARTED

7/18/94

15. STATEMENT

Tom Shepard

Oregon on July 5.

to do.

at Glenwood Sprlngs.
expected. Tom had” tol
information on tools,*f
had 6 radios
Alexander) .

Tom plus 9 IHC were'fio

underslung line.

make any corrections or additions.

for it.

Tom brought the Pr1nev1*2Q-IHQ~
~There wag &7,
(4 crews, 1 bus) and,po cﬁe&r lntbﬁtm@n»ofﬁ

until heTlcopter,QBRJflnlshed maklng buskep drops at 1400 hours.

get them on the line w-th‘thé“smekéjumbe*s.
was innocent looking, but not dead.
Hl to talk strategy; tie off west end, don't worry about the
east, teke the line to I 70 and burn out.

| have read the foregoing statement consisting of _2__ pages. | fully understand this statementand declare that the foregoing is true,
accurate, and complete to the bestof my knowledge. | have signed orinilialed each and every page and have been given an opportunity to

| made this statement freely and voluntarily, without threals or rewards, or promises of reward having been made to me in return

m6q;0?~do from a fire in Central
.of corfusion at Grand Junction
what the crew intended

.innyqlspatch for
=o*irequenc1es. The IHC
Simmons, and

Hbase, then waited

Ry
. An. AL T

in a hurry to
At the time the fire
Shepard and Blanco went to

Avoid building

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

7/18/94

17. OFFICER'S SIGNATURE

18. WITNESS' SIGNATURE (!l Applicable)

F5-5300-18 (4/85)

AS-1Q3



Page_2< of %
1. CASE NUMBER
USDA - - -- .. STATEMENT -. .
Forest Service (Reference FSH 5309.11)

2. NATURE OF INVESTIGATION

Scuth Canvon Fire
3. PERSON MAKING STATEMENT (Las!, First, Migcie) 4. SOCIAL SEC. NO. 5. 0OB 6. SEX

Shepard, Tom
7. HOME ADDRESS (S, City, State, ZIP Code) 8. DRIVER'S LIC. NO. 9. PHONE (H) (Area Code)
10. EMPLOYMENT (Occupation and Location) 11. PHONE (W) (Area Code)

12. LOCATION STATEMENT TAKEN 13. NAME OF OFFICER TAKING STATEMENT 14, DATE/TIME STARTED

15. STATEMENT

Tom tried to get a recon. flight, but 93R had returned to making
bucket drops. It was. after 1500 before th&last 10-IHC were
flown up the hill to'_ RIS

)

o

Tom and IC Blanco,-pr;,e-ﬁed‘s¢hol.z,_,-‘

e

H1 and H2. Shepard bedah recgn. on 53 new A";' He
could look down 1nto the flre;'_;,rom that chatlon.

l'n _, ‘,___:.-;. "‘l

Squad Leader Kelsoj ctah-ﬂ ed» that
them. Tom told them Pti_: co
from kelso. al
Shortly after that f ré actiwity lncfeased—‘ on the upper portion
of the fire due {®! 'an increas&dwind speedind direction change.
Tom ordered Schol.z .a!v.c the 9 IHC to H1¢“ ‘Th;éy were cut off by the
fire, returned to* H2._ _.h,- '“_'*-}«Jem.. étit bwth “main draw to I-70 with
Blanco, Shepard, and: Q'M Fi'e £1gheE s

When Shepard arrived at H2 at 1400, he talked brieZly about the
weather and fuels. There was no mention of red f1 ag warnings.
Tom asked about line fuel moistures, and was told they were low,
but no specifics. There was no mention of reburn cotential.

| have read the foregoing statement consisting of pages. ! fullyunderstand thi

s statement and declare that the foregoingistrue
accurate, and complete to the best of my knowledge. | have signed or initialed each and eve i '
i e L ageandh i
make any correclions or additions. Y page and have been given an opportunity to

| made this statement freely and voluntaril i i i
for it y rily, without threats or rewards, or promises of reward having been made to me in return

16. DATE/TIME ENDED

SIGNATURE OF PERSON GIVING STATEMENT

17. OFFICER'S SIGNATURE 18. WITNESS' SIGNATURE (Il Applicable)

FS-530Q:7 8 (4/85)

AS5-1049



